想事、谋事、做事、成事
高二年级组长马宏
各位领导、各位老师晚上好。很荣幸能代表高中部在这个交流平台上发言，作为一名新成员，我知道这是我们高中部的王静主任和刘长虹主任为了激励我今后取得成绩，我也深深地知道万老师和姚老师这两位特级教师充满了对我这个后辈的关爱，所以才给了我的这个难得的与大家交流请教的机会。热切地期望汇报完毕后，大家能多提一些建议开阔我的思路，我想这也是林校之所以召开这个培训会的目的之一吧。好了，下面我就开始汇报了。汇报的标题是“想事、谋事、做事、期盼能成事”。
一、想事

放假后的某一天接到王校的电话，说张景芝老师因身体问题需要调整，所以要求我接管这个年级，这也是张老师本人的意思。这个消息让我很纠结，中间经历了很多环节，包括跟张老师沟通，最后刘主任和王主任分别找我谈话，我鼓足了勇气答应试试看。紧接着我就要想事啦，首先我翻阅了外网挂的林校起草的学校工作简报第5、6期，以及张老师和各年级组长写的年级总结和新学期计划，从中汲取理论支持，把关键字词摘录下来写在一张纸上，慢慢体会，结合自己多年的基层教育教学工作从中找到了一些结合点，希望能探索一种新的有效的管理和教学模式，这是我对自己的期望。接着我就分析了组内的老师构成，一共14位老师，美术赵春茹、地理王秀华老师不坐班，基本上有事通知就可以，生物张宏老师的编制在高三。这样剩下的11位老师，我按老中青分成三组，老教师中张景芝老师心率过缓、白国军老师糖尿病，腰也不好、李桂莲老师高血压，这三位老师都是管理经验丰富，值得尊重的老师，所以我在安排工作前尽量跟这几位老师多沟通，也不能把他们累着，尽量争取他们的支持。年轻教师韩笑怀孕了、宋娟还在哺乳期、冯冬姣孩子还小，工作上我需要尽全力能照顾就照顾她们，当然她们也很有大局感。中年教师李连秋、朱云凤、贾清建、赵霞和我，处于这个年龄层面的都是到了应该出成绩的时候了，大家的荣誉感都很强，人人争先，人人都有特点，都有值得学习的优点，我应该尽最大的能力团结他们。最后我对本年级的学生也做了学情分析，这是我校这个学段首届三个出国班的年级，这学期是这三个班必须拿出语言成绩的学段，学习的压力和青春期的躁动结合在一起，保不齐会出啥差错，2个普通班的教学进度据我所知，跟海淀区的统一教学进度有差距，需要赶进度，争取到高三的充裕的复习时间，困难重重。这就是我想的事。
二、谋事

“宁要不完美的改革，不要不改革的危机”，如何管？从哪里入手？都需要谋划。最后我想到了“自主管理”这个关键词，对学生强调自我服务（口号：我学、我管、我发展），对老师提出高效教育（口号：我教、我管、我负责），打造有价值的、可爱的、和谐的学习型团队为最终目的。

教育上提出年级组是我们共同的年级组，我们共同经营它。具体抓手1.学生自治委员会2.晚自习班干负责制3.教师值班制（记录），4.导师制全面开展（可操作）

教学上提出老师们应整合现有的资源，高效教育。具体的抓手1.整合课程（增强计划性）学生应知道每科的考评计划，方便自己规划时间和精力。2.整合合作办学方的资源（高二4的ACT辅导，高二3的雅思辅导，高二5的AEAS辅导，加强沟通）。3.理科班尝试物化分层教学（定制服务，精细化教学）互动感增强、把演示实验变学生实验、教学效率提高、用带着问题、解决问题、落实问题这种讲课思路来作为分层教学的理科标准。

提出这些想法后就需要与领导沟通，争取支持，王校提出想法很好，但一定要注意培训师生，王主任提出一件事只有想明白了才能做好，让我鼓足勇气尝试。刘主任帮我解决了高二4班班主任调整的人选问题，并时刻帮助四班的新班主任和学生。这就是我谋的事。
3、 做事

我的原则是面对老师自己应多付出（每天尽量最早来，每晚最迟走），低调处事，对学生先恩后威，抓两头带中间（目前全年级111人我个别谈话已达41人）。

开学第一步：宣传，自上而下，年级板报、储物柜、班级板报充满了自主管理的字眼，塑造自我服务的氛围。

开学第二步：培训，老师开学前的年级会、高中部大会、学生大会我都反复讲“我教我管我负责”。高中部大会我的发言标题是“探索”。全年级学生大会我提出“继往开来共同经营”这个标题，这个年级是你们自己的年级，总有一天你们会离开父母和老师的呵护，若干年后回想起高二下学期我们开始自主管理了，希望能让你们充满自豪感。培训学生干部，每周值日班长总结分析解决问题，提出下周工作重点，跟他们一起值日时总是送给他们一些话，比如“简单的事做好就是不简单，平凡的事做好就是不平凡”，有预见性才能管理有效，抓关键人物和环节，通过对比同年级的其它班改进自己班的状况，如何开班委会等等。
开学第三步：值班制（每两周轮一次），提出“多一双眼睛多一份安全”。

认真记录、及时反馈、档案记载，发给每位老师，关注问题，当日事当日毕，闭环效应，形成学生违规后年级组、班主任、导师、学生干部都有可能找该生谈话，形成网状管理体系。

开学第四步：晚自习分片包干制，创建图书馆式的气场，要做好每班的纪律委员的培训，每晚由三位老师负责（原先的看自习变为辅导自习） 记录认真。

我想以后的路还很长，自主管理需要做到以下几点。

1. 老师统一思想，学生干部心齐、劲足、气顺

2. 每一位老师尝试着成为班主任、并每日记录班级年级状况
3. 学生各司其职，能想事，当自己年级的主人 能提建设性建议

4. 每一位老师都能成为年级组长，学生都是具备自觉性，能主动管理自己，综合素质全面地人。

5. 自主管理应深入到每个毛细血管，让年级组这台机器的每个部件都光滑顺利地运作。
