北外附校2016-2017学年度第二学期

期末宿管中心工作总结

宿管中心 2017-6-23

本学期宿管中心根据林卫民校长提出的“幸福离家更近，持家的能力关乎人生幸福，训练孩子持家的本领，要从学会管理自己的生活开始”的教育理念为指引，积极通过严守安全工作、宿舍文化建设、学生常规内务管理、教师队伍建设、医务室保健工作、心理室工作等几个方面开展常项工作，按照校领导提出的努力将宿舍区打造成“温馨的港湾、快乐的家园和自主成长的乐园”的管理目标，开展宿舍管理家庭化，尤其重视生活教育课程化的管理模式，积极组织宿舍学委会建设工作、开展丰富多彩的宿舍学生活动及生活技能课堂。现将本学期工作总结如下：

加强制度建设、积极开展教师培训工作

本学期，宿管中心为加强“生活老师要明确安全管理责任”的意识，切实严格落实各项工作职责，严格学生守则及宿舍管理规定、保障学生宿舍纪律及安全，分小组、分时段开展制度学习、加强制度管理，提高教师的管理能力，特组织老师们开展“师生沟通的艺术”主题心理讲座、“开学初生活老师工作计划交流会”、 小学组“我是这样爱孩子的”及“学生习惯培养”案例分析交流会、小学组“学生宿舍环境布置交流会”、中学组“个别生行为转化案例经验交流会”、中学组“生活教师管理案例经验交流会”、为学生自主管理委会开展“安全微课堂”及“青春善言行主题”等多种形式的主题活动和学习交流活动。

通过培训交流活动，提高了老师们的专业素质与教育管理水平。宿管中心还通过“教师心灵关爱”主题心理讲座、“凝心聚力 携手前行团队拓展活动”、“人际沟通的智慧团体心理活动”等活动丰富老师们的业余文化生活，增强老师们的个人素质、团队凝聚力，激发宿管队伍顽强拼搏、积极乐观、健康向上的工作热情。
加强学生常规管理 安全工作重于泰山
1.内务常规管理工作与文明礼仪教育

（1）文明礼仪教育：通过教师常抓不懈的培养学生的文明礼仪行为规范，取得良好的成效，中小学生见到老师、宾客积极主动问候。中学老师每天严格执行所管区域的学生仪容仪表的检查工作（如穿校服、散头发、化妆等现象）。
（2）宿舍管理：本学期老师管理的学生有所增加，组内老师主动在工作中多指导、帮助检查，互相交流工作经验和方法在不断的学习中提高，互相学习，共同进步，严格管理学生在宿舍追跑打闹现象，倡导“不伤害别人，不妨碍别人” ，遵守宿舍的规章制度。张东霞老师自己购买彩绳在宿舍教学生编手链，每天分别给不同的学生辫小辫，手把手的教学生梳辫子，把学生打扮的漂漂亮亮。

（3）就餐管理： 

本学期各班生活老师在就餐方面对学生严格管理，开学初学生用餐时往地上扔不爱吃的食物、剩菜剩饭现象、餐后桌面有食物残渣、餐后排队纪律差等，在此情况下，成立“文明用餐监督岗”巡查小组。在巡查小组的值周生及各位老师们监督下，学生们用餐的习惯有很大的变化，通过每月评比用餐标兵，培养学生文明用餐的好习惯，逐渐实现“光盘行动”。

（4）夜巡工作：专职夜班老师每天21：10接班，巡视到第二天早上6:00点。每天晚上夜巡时间段，整点在卓毅轩、娴雅阁、育知园、习礼园（播报、打卡）巡视；针对中学生特点，本学期巡视中检查多起夜间学生用手机等违纪问题，并在6:00与本楼层，生活老师交接，通过交接生活老师能了解，学生晚休情况，对于违纪做到及时处理上报；针对小学生特点：夜巡老师根据掌握的起夜习惯及时对小学生叫尿；夜间交接班时学生有感冒现象要特别关注；若发现有尿床、留鼻血、呕吐等情况，要及时清理并视情况换洗有关衣物；给蹬掉被子的学生盖好被子；对中学生夜巡管理：从11:00点开始，关注学生身体状况、自主学习纪律、违纪情况（电子产品等），如遇意外情况，要及时通知家长并向值班领导报告。对于学生出现的违纪情况绝不忽视，同时做到了有紧急情况和突发事件及时交老师协助解决。
2、实施“精细化管理”，落实责任，建设平安校园

安全工作立足“防”字，防患于未然。本学期，宿管中心继续根据《宿管中心安全检查工作实施方案》，对学生周日返校进行安检报告表记录、生活教师安检记录表汇报、宿管中心办公室安全检查抽查、夜巡教师检查报告表记录、宿舍自主管理委员会检查汇报等途径，让安检工作从过程上得到了监督与记录，保证了安检工作能够抓到细节、落到实处，开展安全主题教育培训会强化教师安全意识和安全责任。

结合学生宿舍管理工作的需要，每周返校期间宿管中心主任、副主任、学委会指导老师带领自主委员会的学生在卓毅轩、娴雅阁一层进行“安检”对学生个人物品安全大检查，学生积极配合工作，主动打开自己的书包及行李箱供检查人员检查。在宿舍不定期的安全大检查工作中重点查看并记录是否携带烟、酒、打火机、方便面、管制刀具等违禁品，学生安全意识有所提高，违规使用电子产品减少、食用方便面及冲泡食品基本杜绝。

本学期，宿管中心专门为学委会成员购置了专业的安检防爆设施，邀请学校安委会科长刘旭亮为学生们开展“安检知识培训微课堂”、“安全防爆教育微课堂”使学生们通过学习与实践，提高了社会实践能力。

3、重过程，严检查，把安全工作落到实处

生活老师最重要的工作就是保证学生的安全。学生之间难免追逐嬉戏，有些意外事故防不胜防，为做好预防工作，尽量排除一切可能的安全隐患，尽可能的减少不必要事故的发生。每一位老师都谨记定期不定期地对学生进行安全教育、每一位老师在平时的工作中都能进一步提高学生的安全意识和防范能力。

4、教育为主，停宿为辅，提高寄宿管理水平

严格执行停宿管理制度，对于违纪学生，采取三级管理措施，根据宿管中心一直提倡的以教育为主，停宿为辅的管理方针，对于违纪的学生个别谈话教育，或者是黄牌、红牌警告，依然不改正严重者给予停宿处理。开学以来，中学生因在宿舍打闹、窜宿、午晚休说话、食用冲泡食品、带电子产品没有诚实登记上交的行为给予相应级别处罚，处罚措施对宿舍管理制度的规范起到了良好的作用。

传染病防治工作：各班生活老师对预防传染病工作积极主动：春季是各种传染病的高发期，医务室郭大夫对老师进行了传染病的防治培训，宿管中心全体老师在李主任的带领下，齐心协力排查、预防各种传染病。老师们每天认真工作、彻底消毒给孩子们创造了健康、安全的宿舍环境，确保每个孩子在学校健康平安。

做好诺如预防消毒工作，确保学校平安健康

去年我校发生诺如病毒，在全校师生共同努力下，众志成城战胜了这场病毒，本学期针对诺如病毒在我市很多学校时有发生，为此学校领导高度重视，专门外请专业消毒公司每周末来校进行一次彻底大消毒，针对本学期我校预防诺如消毒工作有以下几个入方面

每周五下午专派一名老师跟随消毒人员对全校各校区及公共区域进行消毒，并做好区域消毒后对接工作，提醒当日各校区值班消毒负责人做好最后门窗关闭及消毒监督工作。对有些需要关注地方都能及时提醒消毒公司人员进行重点的消毒查杀，确保全校各校区消毒工作质量提高。

由于诺如病毒可通过食用被污染的水和食物、密切接触等方式传播，宿管中每日安排专人（生活老师）在学生餐厅门口值班，提醒学生洗手，做好防护。同时医务室值班医生，每日在小教楼对1-3年级学生中午用餐时卫生工作做好监督提醒工作，对低段学生洗手、文明就餐、生活老师配戴卫生帽及一次性手套等等细节检查到位，对不按规范操作及个别卫生不到位的提出批评并当场要求改正，同时微信形式播报在部门微信群中。
每日下午4:00准时在干部信息微信群中播报全校每日呕吐、腹淀人员总数，要求校区及医务室每日做好回访学生在家休息情况及复课流程。要求全体生活老师每日要特别注意学生个人卫生，提醒学生不吃生冷食品和未煮熟煮透的食物。圆满完成本学期疫情防护工作。
积极开展丰富多彩的宿舍文化活动，创造良好人文环境

    本学期，宿管中心积极开展各项宿舍文化活动，通过丰富多彩有意义的活动动员学生积极参与，活动中增强宿舍凝聚力，促进宿舍温馨的生活氛围。中学组开展“学委会安检知识培训会”、红十字“青春善言行活动”、“防爆知识微课堂”、“高三学生师生送别会”等学生活动；小学组开展了1-3年级孝亲教育主题活动、1—3年级寄宿学生洗袜子比赛、4-6年级学雷锋活动—捡拾校园垃圾、4-6年级寄宿女生梳头发比赛、1—6年级“三节三爱”主题板报展、4--6年级学生门贴设计比赛、1—6年级寄宿生内务比赛、1--6年级举办“我身边的小常识”庆六一活动，小学组注重生活区环境美化，营造温馨家园，让学生动手参与并乐在其中。

五、打造温馨宿舍文化氛围
开学初，宿管中心设计制作了宿管中心活动宣传板、生活老师对宿舍环境进行了精心的布置装饰及文化建设。对校领导值班添置了家具、绿植布置，床上用品进行每日更换，保证住宿领导舒适整洁的住宿环境，让忙碌了一天的值班领导住在温馨的环境里心情愉快。此项工作得到了校值班领导的好评。

为积极营造宿舍温馨氛围，各班生活老师精心布置宿舍环境，赵燕老师开学初把本班宿舍楼道“赤裸裸”地管子精心打造成“叶繁叶茂”的大树，华正宾老师带领二年级半寄宿老师在红色预警期把卓毅轩二层的楼道和学生房间装扮成节日的色彩，使返回学校的孩子们兴奋不已。老师孔宝艳老师手剪的小燕子栩栩如生，王明辉老师发动学生做手工、写书法，布置属于孩子们自己的天地，老师们精心布置温馨宿舍环境，得到每次参观团的好评。

初中的赵悦彤老师在楼层公共区域打造了学委会崭新的文化墙，一张张学委会成员笑脸的照片，明确清晰的职务分工，让人感到家庭一般的温暖，高中陈秀艳老师带领同学们一起制作有关日常生活常识的温馨海报，使生活区成为一个寓教于乐的温馨家园。

六、大力发挥宿舍自主管理委员会的辐射力量

自主管理委员会在不断壮大的过程中，通过学生的积极参与，管理工作真正做到从学生中来，到学生中去，一切依靠学生，一切为了学生，自主管理、自主调控。本学期，学委会通过开展例会、带动宿舍长开展工作、积极参与宿管中心及学校的各项活动等形式的工作开展，活动进一步锻炼了宿舍管理干部的组织能力，增强了学委会干部凝聚力，为以后宿舍管理工作的顺利开展打下了良好的基础。学委会组织的各项活动，如“第五届宿舍学委会干部培训会”、“青春善言行活动”“心灵放映厅”等学生活动有效地增进学生之间、师生之间的相互了解与积极交流，起到了融洽宿舍的氛围作用。激发小干部正确的看待自己的工作和蓬勃向上的工作信心、促动他们带动更多同学参与宿舍自主管理的积极性，活动不仅提高了同学们的责任意识，更切实培养和锻炼了同学们的工作能力，为忙碌的校园生活纳入了新鲜的血液和蓬勃的朝气。

医务室工作

1.加强学校卫生管理机构和队伍建设
通过全体校医的共同努力，顺利通过海淀区疾控中心视导工作，进一步提升了我校卫生工作水准，使得校医务室能够更加全面地发挥其医疗职能。

2.规范处理学生病症，杜绝意外事故发生

规范学生接诊和就医登记，做到电话跟踪追访以日报和周报的形式按时向宿管中心领导上报数据与工作信息。本学期共接诊学生5000人次左右，发烧 152人，创伤128人，呕吐、腹泻139人，启动学校生命用车26人次，120救护车1次，以外伤居多。意外险报销32人。适时召开例会，总结工作经验，找出工作中的不足，不断改进工作方法，完善工作制度健全处置机制。

3.完善药品类别，保障药品安全
专人负责药品管理，规范用药登记，定期盘点药品，定期向财务报账，做到入库和销售账目清。本学期主要药品分别为抗感冒类、抗病毒、抗过敏、防暑、助消化药等。对中小学生普通感冒、腹泻等常见病配备相应医疗药品。为便捷学生医疗，保障安全，及时与家长沟通征求家长意见，家长同意用药的给予用药。

做好学生运动会、春游、中招、高招体检、体育考试等各类活动，配备校医跟随学生做好医疗服务，保障学生生命安全。

4.及时落实上级部门下发的各项工作文件、通知

按照常规工作和上级文件通知适时制定工作计划合理安排工作日程，严密组织实施完善数据报告与分析，总结工作成绩积累工作资料，建立健全工作档案。

积极响应上级卫生部门和保健所对校医的培训要求，参加各类培训学习11期并做好培训笔记并将会议精神及时传达。                                             

5.加强传染病的监测与管理

本学期传染病4例，其中学前班0例、小学部3例,初中1例，高中0例，其中水痘2例，腮腺炎2例，本学期医务室能够做到严防、严控，无暴发疫情发生。

6.认真做好中小学生晨午检监测记录

准确填写中小学生晨午检记录表，登记录入“北京市中小学生因病缺课监测系统”。本学期因病缺课录入892人次，通过门诊接诊、晨午检、因病追踪随访三个环节排查传染病病例，做到早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗，并有针对性的做好应急接种工作。

7.开展常见病监测工作、保障学生身心健康

本学期海淀区保健中心对我校小学生体检共计1927人，1-3年级氟化泡沫982人，对二年级学生进行牙防宣教知识讲座。通过一年一度的学生健康体检和视力检查，对体检异常及慢性病高危学生进行分类建档及健康管理，及时收集、分析反映学生健康状况及其影响因素，结合实际，对学生视力不良、肥胖、龋齿、营养不良等常见病采取相应防治措施。

8.关注体质异常学生，建立安全管理档案
为确保学生在校期间健康学习生活，在体检和日常中发现有心脏病变和哮喘的学生及时建立红色和黄色档案，并将档案反馈给班主任和体育组警示老师们关注学生的身体情况并注意控制运动时间和运动量以促进学生健康，6月份，医务室对全校学生进行了健康状况排查，对有过敏史、既往史的学生重新登记造册，确保学生在校期间出现紧急突发状况得以正确处理。

心理室工作

本学期，在学校领导、各校区校领导、德育处、教务处的指导下，心理室在以往工作内容基础上，拓展了教师心理工作、家长心理工作等领域，整体构建校园积极心理健康教育三位一体的立体教育模式，通过学生、教师、家长的自主自助教育和相互教育，形成学校、家庭、社会的合力，通过心理活动课、心理班会课、心理专题讲座、心理辅导、学生社团团体、家庭教育指导网络，为学生营造立体的积极心理健康教育支持，促进积极心理健康教育与学校发展、家长成长、师生发展的一体化，有效地推动了心理健康教育工作的推广与发展。
1.开展教师心理工作：
借助我校“中国好老师”项目契机及清河学区心理工作站资源，积极开展教师心理辅导技术学习/案例分享讲座、团队建设心理拓展活动、建设工会教师心理协会，组织教师心理沙龙等系列活动：

1）教师心理讲座（4场）：“三八妇女节教师心灵关爱心理讲座（宿管中心/教职工2场）”、“如何与学生建立良好的师生关系”新教师心理培训讲座、宿管中心“师生沟通的艺术”主题心理讲座；
2）教师团队拓展活动（5场）：“宿管中心团队凝聚力拓展活动（2场）”、“高中教师团体拓展活动（2场）”、“初中校区教师团队拓展活动”；
3）工会心理协会教师主题沙龙（8期）：“教师睡眠训练”沙龙、“教师情绪管理沙龙（2期）”、“焦点解决心理辅导技术”主题沙龙活动、“与心灵对话——聊聊那些有趣的心理效应”主题沙龙活动、“与心灵对话——心理学与生活”
2.开展家长家庭教育心理工作：

创建“北外附校-家长心理协会交流微信群”，家长自愿入群，目前家长群人数已达到320余人，邀请清河青少年宫心理顾问张铁军老师作为群专家顾问为家长答疑，组织家长进行家庭教育经验讨论，受到学生家长的好评与支持。

1）开展微信群主题微课（4期）：“亲子沟通的艺术”主题家长线上网络沙龙、“如何进行手机管理，教会孩子在协商中学会协商”主题家长线上网络沙龙、“如何陪伴学生度过考试期”主题家长线上网络沙龙
2）开展校园家庭教育主题沙龙2期：家长咨询答疑主题沙龙活动、“家庭教育心灵对话”主题沙龙活动
3.学生心理健康教育工作

1）学生心理状况的监控与维护、积极开展个体心理辅导工作

积极与班主任老师联络关注特别学生心理状况；

积极处理班主任/生活老师转介的特殊学生并及时做出心理干预；

处理学生、家长、教师来访咨询工作：

（1）接待学生来访咨询137人次；

（2）接待家长来访咨询31人次；

（3）接待教师（包含生活老师）来访咨询、讨论学生问题18人次；

（4）接待学生来访心理室放松宣泄、阅读绘本213人次；

（5）学生心理档案的维护与完善。

2）开展学生心理讲座/活动：
小学三年级-预防校园欺凌主题心理讲座、小学五年级-“认识潜能 提升自信”主题心理讲座、小学五年级-预防校园欺凌 构建和谐校园 心理讲座、小学六年级-心理讲座“青春期心理健康教育”、初三年级-放松舒压心理讲座、初三年级-中考考前心理辅导讲座、高三年级-学生、家长心理主题沙龙“踢好临门一脚——考试的最佳心理策略”、高三年级-高考考前心理辅导沙龙 
3）开展学生心理选修课、活动课、心理班会课

开展小学五年级心理选修课、初中心理选修课、高一年级 “明确目标 激发潜能”主题心理班会、团队建设心理活动课、初三年级中考考前舒压心理班会课等。
4）开展学生心理社团、彩虹创艺生活馆系列活动

积极建设小学、中学心理社团，引导学生开展心理社团活动、自主开发组织彩虹创艺生活馆等活动，通过创设积极的社会实践场域，使学生们体验团体归属感家一般的温馨，满足学生们成长中的心理需求提高其社会适应能力，同时，为学生遇到心理困扰，主动寻找心理辅导途径支持建立平台。
社团系列活动涉及自我内在探索、放松疏压、积极自我认识、死亡教育、生命教育、成长经验交流、情绪疏导、潜能开发、人际沟通理解等内容。“彩虹创艺生活馆活动”由心理社团成员发起，突出生活、艺术、自主、创意等设计元素，在培养学生生活技能，提供学生展现自我的舞台的同时，在活动中为学生提供温暖、包容的心理支持。活动由师生自主组织策划，活动内容丰富多彩，本学期开展了社团及生活馆活动如小学五年级《红十字“青春善言行”行动》心理委员培训活动、宿舍学委会“青春善言行”学生干部培训、生活馆“心灵茶艺微课（小学）”、“创想故事会（初中）”、“手作寿司野餐”、“烘焙团纸杯蛋糕制作体验活动”、“戚风蛋糕烘焙”、“史莱姆玩具制作”、中学心理社“考试放松冥想沙龙”活动、“科普知识读书会”、“心理现象辩论赛”等丰富多彩的学生社团活动。
