为蒸蒸日上的北外附校锦上添花
         供稿/教科室         撰文/周枫榕  2011-12-23
12月22日下午，海淀区教委中教科唐建中副科长等专家一行三人来校检查实验室及实验教学和学籍管理工作。
检查由教学办主任王静和教科室主任周枫榕陪同，学校副校长张继军参加了汇报会并向专家介绍了学校发展情况。三位专家逐次检查了我校化学、生物、物理、通用技术实验室，并与实验教师进行了交流。随后，在209会议室听取了张继军校长关于北外附校改革、发展等方面的介绍。教科室主任周枫榕向专家做了我校改进行动方案后实验室建设、管理和实验教学方面的汇报。
在四所被检查学校中，专家们于我校的实验室建设和管理工作高度认可。评价时用了两个词概括：印象深，非常好。

本学期以来，学校启动了改进行动方案，学校发展方向明确，各项工作管理到位。实验室工作也和学校其它工作一样发生着很大的变化。
1、强化制度建设。实验室管理工作首先从加强实验室制度建设入手，实现以职责管理代替职务管理的管理方式的转变。于开学之初，制定了《北外附校实验室管理规章制度》《北外附校实验教师工作考核细则》《实验教师岗位说明书》等规章制度。使实验室管理工作不断走向标准化，规范化。
2、整合实验资源。北外附校的实验室建设正在朝着适应新一轮课程改革的

要求，实现资源共享，资源利用的最大化方向迈近。本学期学校行动改革之后，原中学部理、化、生实验室现已扩展为全校高中，初中、小学三个学部共用的物理、化学、生物学、科学、通用技术实验室，教科室统筹了小学部、初中部、高中部三个学部的实验管理。现有实验室12个，满足全校各学段、各年级、各学科开展全部演示实验和学生实验的需要，还为学有兴趣的学生开展丰富多彩的课外科学探究活动提供了条件。
3、强化过程管理，常规管理常态化

（1）在教科室的统筹下，实验室承接了小学部、初中部、高中部三个学部的全部实验，完成了实验教师工作量核定，重新分工了实验教师的工作。

（2）规范了实验教师工作职责，制定了“北外附校实验教师考核细则”“实验教师岗位说明书”等制度。

（3）整理、规范了各实验室物品台账。

（4）、完成了对初中、高中、小学共九个年级，各学科的全部实验分类统计、造册工作。

（5）对各科实验开出情况和实验管理情况采取 “周”汇总、“月”自评、平时抽查、期中、期末检查、开展学生、教师访谈等管理方式进行管理。完成了实验室期中工作检查和实验教师期末工作述职等考核工作。

（6）11月28日召开实验实验教师工作交流会。会上各实验教师汇报了开学以来的工作，并展示了实验室管理的过程性资料。通过交流各实验教师能够相互学习、借鉴，工作中取长补短。发现了三位实验教师工作中的许多闪光点。三位实验教师中有两位已经年过花甲，但是他们的工作热情丝毫不减，除完成本职工作外，学校的其它工作也是有令就行，三位教师不辞辛苦，特别让人感动，特别值得表扬。

    本学期实验工作的工作量加大后，物理实验教师齐菁经常在下午第九节课承担实验课，可想而知，实验结束后，实验教师要做善后处理，不可能下班就走。经常推迟下班时间。物理实验所用器材也必须经常维修，齐老师业务精通、能力强，在维修物理器材方面默默地做了大量工作。

实验教师能主动业务进修，房淑琴老师每年都有实验论文在国家级期刊上发表，难能可贵。房老师不顾年纪大，经常利用周末到野外寻找生物实验材料，找蚯蚓必须在雨后，许多材料都是房老师自己采集，这不仅为学校节省了资金，而且材料新鲜，便于学生更好的观察，从而极大的引发学生学习生物的积极性。

化学实验员姜新平老师不仅化学实验课准备的让老师非常满意，而且本学期又承担了小学四至六年级三个年级的科学学科实验教学准备工作，乐观、不辞辛苦，无怨言是姜老师的特点。

三位实验教师以很好的服务意识，工作到岗到位，基本做到按规定要求管理实验室，比如坚持按实验报告单准备实验，按时填报实验报损单，坚持跟班上实验课，及时维修器材，加强安全管理等。谢谢三位实验教师的辛苦工作。
本次迎检获得美誉。成绩的取得是学校行动改进方案实施的结果，是全体实验教师，任课教师辛勤工作的结果。
当然我们的工作仍然有许多不足，我们会在领导表扬的基础上更加努力，查找不足，创造性地开展工作，把我校实验室真正建设成让学生学习发生的乐园，为师、生的创新思维的发生提供阳光和土壤。凭借我校“国家级高中特色发展试验项目“的契机，以主人翁的姿态，以对教育无限忠诚的情怀，在北外附校蒸蒸日上的发展蓝图上锦上添花。
