
以教育督导为媒，促科学持续发展
——督导评价员学习体会

北外附校       李明明

作为一名刚从一线教师走向中层干部的我，参与督导评价员的学习，实在有些诚惶诚恐。因为角色和视角的不同，对我而言，评价员的学习是一门全新的课程，伴随着学习的不断深入，我由开始的迷茫逐渐开始迷恋，因为在学习中使我收获的不仅有对督导评价工作的系统完整认识，同时也影响着我在日常工作中的思维方式和工作方法，使我能够更快的适应目前的岗位和工作。整理自己参与学习以来的收获，我想主要可以从以下几个方面来呈现：1.从思想上端正了自己对教育督导的认识，真正感受到教育督导对学校健康发展所起到的积极作用。2.从方法上学会从客观角度来分析、思考问题，学会通过事实来收集呈现证据，反应客观实际情况。3.从思维方式上学会如何发现问题，并根据问题来设计相应的改进措施，进行持续反思，循环改进。
依法办学是教育发展的需要，而教育督导是政府对教育工作的行政监督。作为一名督导评价员，对外校而言我们可能只是一个测评者，而对本校而言，我们不仅要做一个测评者，更要做一个发现者、指导者、总结者、参与者，对学校的问题问诊把脉，为学校的发展进言献策，为教师的发展指道引路，对本校的优势总结物化。做校长最得力的助手，应是评价员义不容辞的责任。
所以，我认为作为一个督导评价员至少应从以下几个方面来思考学校的发展：
1.认清现状，找准问题

教育督导工作中，非常重要的一个环节是自评工作，通过客观、理智、有效的自评工作，可以认清目前学校在发展过程中的现状，诊断存在的问题，发现学校的优势。而要想达到这一目的，首先要达成全员共识。也就是需要督导评价员通过组织干部教师认真学习督导指标，帮助大家明确督导的目的和意义，理解自评的重要性和实施方法，只有在思想认识上形成高度的认同，我们的自评才有意义，相关的数据才会有价值；其次，客观分析数据，学会用事实说话。一方面，教师对学校工作的了解和理解存在片面性，有时存在数据呈现与事实并不完全相符的情况；另一方面，虽然数据中可能仅仅是极少的部分数值，但也有可能会是比较重要的问题呈现，不能因为数值的微小而产生疏漏；而遇到这样的情况就要求我们的自评小组具有冷静的头脑和理智的分析，学会从中进行筛选和辨别，学会用事实来说话，通过合理准确的分析找出数据背后隐藏的真正问题，从而为学校的进一步持续发展把脉。
2.明确思路，规范行为

对教师而言“教”是为了“不教”，对督导而言“督”是为了“不督”。

借督导的机会，学校各个部门联动，进行相关的总结、梳理和自评，在自评梳理的过程中，我们可以比较清晰的认识到自身的优势和不足，从而进一步明确学校的办学目标和育人理念。与此同时，各个部门可以在督导过程中及时发现自己的问题，规范日常的行为，使学校的各项工作更趋于合理，管理更趋于科学，我想这也正是督导的真正目的所在。

当然，思路的明确不仅仅是学校发展方向的明确，对教师个体而言，也是明确自身发展方向的一个良好时机，通过在督导筹备中的研磨和思考，可以提升教师的研究能力，提高教育教学水平。同时通过对学生情况的调研和家长信息的反馈，可以让自己发现日常教学工作中的盲点，更清晰的思考自己的教育教学工作，提升日常教学的水平和能力，为我们的日常教学注入新鲜的活力。
3.躬身自省，形成特色

学校的发展需要特色，教师个人的发展亦需要特色。

客观、科学的自评可以使我们看到学校存在的优势与不足，然而“知耻”需要勇气，而“后勇”则需要智慧。
对我校而言，依托北外的优势资源，英语学科一直以来是学校的优势项目，无论是抽测还是日常教学，都可以显示出强劲的势头，但是学科之间发展的不平衡是目前学校的短板，尤其是主科教学之间的差距，相对比较明显，这样的差距必然会影响学生的成长，制约学校的进一步发展，如何在保持优势的同时，尽快提升短板项目的发展速度，是学校目前急需解决的问题。一方面，需要学校政策的支持，对弱势项目加强关注和引导，另一方面，需组织合理有效的研究活动，尽快构建研究团队，提升学科教师的整体素质。
认清学校的优势，有利于我们鼓舞士气，激发斗志；找到存在的不足便于我们在工作中及时反省，加快脚步。“知人者智，自知者明”，在看清自身的同时，发扬我们的优势，逐渐形成学校的发展特色，在成就学校特色发展的同时，成就我们教师的特色发展。
通过督导评价员的培训，不仅使我对督导工作有了全面、系统的了解和认识，同时也教会了我如何全面、客观、理性的思考和分析问题，从大局上把握方向。我想这样的收获不仅会作用于督导工作，同样也会作用于我的日常工作和生活。遵循规律，持续反思，循环改进，相信在以后的工作和生活中我会有更多的收获和惊喜。

