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各位领导：大家好！
在各位领导的关怀下，在各位组长的帮助下，经过一年级组全体师生的努力，工作得以顺利进行！
一年级有学生332人，教师20人。其中刚来到北外附校的年轻教师14人，面对新生、70%的新教师，我就从抓学生的习惯养成，做一个合格小学生入手，从培养教师爱岗敬业，不断提高专业化水平入手。
1、 培养复语复合型人才，从健康、友善、向上做起。

一年级的口号“健康、乐学、友善、向上”
目标：体魄强健 ，人格完善，素质全 面，快乐学习，积极向上， 习惯良好。
1、以爱的教育为主线：从爱学校、爱老师、爱同学、爱班集体做起。入学一个月，全年级的学生参与国庆节为祖国妈妈做贺卡，出一期祝福祖国妈妈画展；新年为亲人，伙伴，老师做贺卡，通过贺卡，传递师生情，母子爱，并出一期优秀贺卡展；为迎接2012年的三八节，以“妈妈的爱暖暖的”为主题，开展为妈妈送温暖活动，活动分为三个层面：为妈妈献贺卡，把妈妈生日写在贺卡上，记在心里面；为妈妈分担家务，每人在家里建立一个劳动岗；写一手漂亮的字让妈妈高兴。
此项活动的效果：年级搞一期贺卡展。在家建立劳动岗，是让我及家长们自豪的事。随便问一个孩子，你的劳动岗是什么，他们都能说出2——3个，并在家校联系手册上、家长会上、思品课上反馈的结果很好。一年级师生达成共识：劳动光荣，劳动建立友爱，劳动体验幸福。只有体验劳动，才知道分享和珍惜劳动成果。
孩子们是乐群的。培养热爱班集体情感，活动为载体，榜样为旗帜，评价为动力，使孩子们乐群爱班级集体。
年级多次集会，搞了以下活动：(1)“读千古美文，做少年君子”年级从古诗文展示有说，有唱，有演。（2）广播操展示力达指间，（3）“读好书，好读书”讲中文故事，唱英文歌曲展示，（4）“我有一双明亮的眼睛”眼保健操比赛，（5）优秀学生表彰会，才艺大比拼。（6）“做讲文明懂礼貌的好孩子”交流会。（7）举行“缤纷圣诞，快乐英语”专场。各班同学们盛装登场，表演英语歌曲。制作英语小书，英语贺卡，学唱英语歌曲。（8）举办师生硬笔书法比赛，教师全部参加。学生有50人获一等奖，年级颁发奖状。（9）学校即将举行的春季运动会的入场式，年级做了整体部署，让一年级的队伍出现在运动场上，似旭日东升，霞光万丈，像彩虹凌空，绚丽多姿。
年级的每一次活动，都好似一个磁场，吸引着每个学生：我快乐，我向上，我参与，我最棒。
2、榜样教育潜移默化
榜样激励是有效的管理教育方法：我们做到: 班级有榜样——优秀（免检）班集体；教师有典型——在年级会上通报表扬，有的教师在年级会上典型发言。每月评选的表彰先进树正气。学生有先进——星级学生

年级抓细节管理，从班级卫生抓起，教育与检查结合，评比与树榜样结合。第一学期，年级评出五个优秀班集体，让任课教师参与评选。今年三月份推出一批卫生免检班四个， 4月推出纪律示范班五个，并发流动红旗。
各月推出的考核优秀教师，，表彰各月星级好儿童到目前为止182人，每次，年级都要为星级同学发奖状。同学们对获得的荣誉都很珍惜。这次读好书讲故事展示，有的故事员就问，发奖状吗？可见，精神奖励深入人心。此外，各班还评选各类标兵，有的班级是发奖状，有的的班级为标兵挂牌。
3、及时评价助发展

老师们精心布置了教室的园地，有评比栏，安全园地、英语学习园地、“班规、”“班训”等。园地即实用，又符合儿童的意向。直观的评价园地，对每个学生是很好的激励。

· 及时评价有磁力：班级评价园地群星璀璨；
· 课堂教师评价激发兴趣；

· 评价手册使用有效：

· 年级培训教师统一思想。年级培训教师如何使用评价手册，有检查，有指导。
4、心理健康教育促发展
对于刚入学的小学生，首先要培养他们辨是非，分美丑。
教师重情感，亲其师；把课堂教学作为有利于学生主动探索的学习环境，把学生在获得知识和技能的同时，在情感、态度价值观等方面都能够充分发展作为教学改革的基本指导思想，关注个别学生，不放弃每一个学生，措施有：从留作业分层，到课后的补课。每月重点的心理辅导。都同步进行。心理辅导的学生70余人次。
5、家校携手成合力
发挥三结合教育功能，调动家长主动育儿的积极性。开学第一个月家长会上，一年级成立家长委员会，由33名家长成为家长委员会成员。.班主任以多种形式与家长委员会保持联系。有的以飞信形式，家长联系手册形式，还有约到学校谈话等形式，家长也为班级出谋划策。如：十班家长组织起来搞迎新年活动，基本上全班的家长、学生都有参加，还组织爬山、参观科技馆活动。六班家长给班级买绿色植物。三班组织家长、学生到顺义太阳村慰问孤残儿童，感恩节给老师写慰问信，到世界公园游玩。五班组织到奥林匹克公园活动。九班家长给老师提有效的作业建议等。

本学期，3班房继英老师踝骨骨折.她坚持上班，家长很感动，4月初的一个放学时间，家长委员会代表及部分家长有十二人，给房老师送来鲜花，锦旗、慰问信表示慰问。
2、 抓礼仪教育学礼 立身：
小学生立规矩学做人就从文明礼貌教育做起，我们从小、近、严、细、活抓起。
《论语。季氏》指出：“不学礼，无以立”礼仪本身是一种既具有内在的道德要求，又具有外在的表现形式的行为规范。礼仪是为修身、齐家、治国、平天下之本。我们抓礼仪教育四步走。
1）礼仪教育妙在浸润：文化的濡染，在自然和真实的状态下，对孩子进行真善美的塑造和教化。

浸润孩子的知、情、意、行。这种润物无声的浸润，显示出礼仪教育的最高境界——不教而教。班主任重视礼仪教育，课上的礼仪，学会倾听小伙伴的发言，会听老师的讲课，这是对他人的尊敬；课下的礼仪，与伙伴有序的玩耍（不乱追跑，喊叫），排队的礼仪，快静齐，升旗是的礼仪，不乱动，面向国旗等.实践证明，班级的礼仪教育好，各方面都好。
2）礼仪教育重在身教。著名作家冰心说过：教师的现在，就是学生的将来。孩子的“向师性”很强，一个人格高尚的教师，都必须有严格的自律精神，要求学生做到的事情，自己首先应该做到。例如：开年级会，要求教师着装、打扮大方得体，学生向老师问好时，教师应有所回应（笑着、点头）。并及时表扬，周围的孩子很快效仿。

每一节课，师生问好，是聚神的时刻，一定严要求，做到位。让学生知道这是对老师的尊重。时间一长，养成尊师的好习惯。

  3）、礼仪教育重在伙伴之间的学习：（榜样作用）

 首先， 孩子从学习文明礼貌用语开始：年级编创礼貌用语儿歌。集会时齐诵。以班为单位通过做“找朋友”的游戏，巩固礼貌用语。在会上礼仪小标兵代表9人进行典型发言。培养学生良好的文明习惯，做到知行统一。礼仪教育恰恰突出一个“行”字。

其次，营造氛围。对学生进行礼仪教育，小、近、严、细、活。小事做起，贴近儿童，融入生活，严格训练，处处细心，尊重主体，教育灵活有实效。
4）礼仪班会成典型

为了展示文明礼貌教育成果，李明明主任建议搞一次学部班会观摩。观摩任务由一年级一班承担。班会展示时间在4月24日。我们年级将此节班会作为礼仪教育的一项规定动作。

此外，本学期的队前教育也是一项重点教育工作。年级的教育形式也是以主题班会形式呈现。由六班承担。
三、让日历留下教育的足迹
1）珍藏入学手册——第一学期末，我搞一个问卷调查，其中一项“我上学了”手册知多少，有二分之一学生对手册没有印象，我就让每个学生把手册项目填齐，意在让孩子在记忆中有“我是小学生了”。
2）祝福祖国妈妈的生日——十月一日“唱国歌”，为祖国妈妈画贺卡。国庆节前夕，年级学唱国歌，每人画一张贺卡。
3）新年定个小目标——期末，年级让每个孩子定小目标，尽管一行字，他知道努力地方向。（我要努力学英语，我要看好弟弟，我不丢铅笔等话）
4）寒假作业是“过个文明安全年”——寒假前夕，每个孩子都了解中国年的主要四大传统活动，同时提出要求，过个安全年，各班以此为题开班会。
5）学习雷锋好榜样——3月5日班会主题：学雷锋，要求学生：会唱雷锋歌曲，这首歌曲唱响校园，有时路队边走边唱。知道雷锋一句语录。（雷锋的八句话各班进行讲解），会讲一个雷锋的故事，为班级做一件好事，活动有效果，有些孩子手里现在就有雷锋故事读本。为此，年级做了学雷锋专版三块。

6）我感恩，把爱给妈妈——感恩妈妈做贺卡，建立劳动岗为妈妈解忧。
7）校园的春天最美丽；春天在小朋友的眼睛里。搞一次小种植，唱一首“嘀哩嘀哩歌曲”。这首歌曲做到人人开口唱。在讲故事会上进行展示。写一篇植树的作文，找找校园里的春天活动。（校园的花卉都让学生去闻一闻，看一看）到处找丁香，海棠，榆叶梅、、、、、、。
8）劳动最光荣——三八建立劳动岗至今坚持。
9）红领巾对我笑——队前教育方案四月就落实，六班拟定方案，年级上一次集体班会。
8、小留学生作品园地。题为：“我的中国心”绘画、特色作业。小留学生活动都提前通知相关班主任，并在学校总结之前，每人有三分钟发言给组长。以此督促老师重视此项工作。

四、培养复语复合型人才，从乐学、认真、向上做起。
教学活动:
1、认真落实“五认真”，深入课堂。

本学期年级教师展示课、研究课进行9节。我听课 组长们听课90节。
全力以赴做好作业检查，教案互查，受到教研组的好评。备课组老师能按照学校的要求认真备课，每月一篇教育教学反思。备课组能做到有计划、有要求。
2、提高教师专业化水平，校本培训

三个备课组，认真开展教研活动。统一备课，同课异构，说课评课，特色教学，实效课堂。

四人每周半天脱产培训——年级支持-------组里有5名年轻教师每周要走一个半天进修。每逢他们的进修日，组里教师分别负责看班、看课间。组里还有两名教师怀孕，就共同分担他们工作，不分份内份外。
每人每月教育教学反思上交一篇；

每周一次教研活动——计划性，针对性，有效性；

每次的研究课、参赛课一课一评。

读书活动全体参与——上交读后感。

英语组：每周二下午第七节选修课时间进行备课组活动。具体内容包括本周需要注意的事项通知和组内教研活动。
.针对一年级英语教师多为新教师的特点，每个老师轮流主讲一次。到目前为止已经进行了如下的培训： 英语教学法、英语说课、评课培训，  与家长的沟通技巧。 研究课评课等。通过这种形式的教研活动，每个老师的教研能力都有所提高。
语文组：教案互查，课件共享，新人上课，大家评课，特色作业，坚持三期。这次组织学生参加的叶圣陶杯竞赛，有一等奖36人，二等奖57人，三等奖61人获奖。
.特色作业：针对每个单元的主题，在单元测结束后，会布置给学生相对应的特色作业。如寒假期间，布置了做单词卡片的特色作业，让学生在玩中复习。第五单元学习形状，布置了用彩纸剪形状贴图画的作业；第六单元的单词较多，为了帮助学生记忆，布置了书法比赛的特色作业。

复习课同课异构，虽然组里只有3位老师上，但是其他两位老师也跟着一起听课、评课。不管是上课的老师还是没有上课的老师在教学上都有了不同程度的提升。在特色作业方面，组里要是要一起多花心思，把特色作业做到实处，要把单元知识的梳理更好的与特色作业相融合，让学生们学会学习。   

语文组制定了教学计划，其中一项就是读书，也就是阅读工程，老师给学生规定了必读书目，让孩子利用阅读课、课外时间多读书、读好书，大家热情很高，一、5班在家长委员会的组织下，每个孩子捐3本书，家长做好书签，供孩子们阅读，孩子们积极性很高。

数学组：复习课同课异构，虽然组里只有3位老师上，但是其他两位老师也跟着一起听课、评课。
进行了作业检查，我组老师共同努力，发现问题及时改正，成功进行在特色作业展。
四、问题与展望——表扬为主：

解决专用教室使用问题：专用教室卫生——专人负责，每天记录，表扬徐凯——根据上学期英语教室保洁不到位的问题，制定英语教室管理办法，委派徐凯负责。采取当天值日教师责任制。请各位教师按照墙上的值日表每天轮流值日。值日后请在黑板左下角写上：已打扫请保持卫生和值日日期。

每周会在学校规定的《北外附校公用教室使用情况记录表》上填写教室使用前和使用后情况，使用班级及使用教师等情况。学校要求每周上交记录表。
解决家长问题：多方沟通，互相理解，努力工作服家长，表扬冯峥。——上学期末就有家长找我或打电话要求换数学老师冯峥，担心老师怀孕精力有限，耽误孩子数学成绩等。后经多种形式沟通，现在家长比较满意，也促使冯峥努力工作。
解决临时班主任问题，家长感动送温暖，班级稳定促和谐，表扬房继英——本学期刚开学，方继英就拄拐上班。经过三位主任商量，临时换王爽当临时班主任。组里教师都帮忙。过度平稳。这期间，房继英努力工作，受到家长的好评。4月2日家长代表10余人到学校表示慰问。房老师也表态，一定努力工作。
王爽临时接替三班班主任，毫无怨言。
刘佳接任组长助理工作，认真主动。得到锻炼。（完成小留学生作品展，教师论文的整理等工作。）
3、王慧、王秋实两位班主任主动承担班会观摩任务。现正在准备当中。
六、期末工作目标：

1、再抓习惯养成 。强化写字姿势，写漂亮字。 
2、做好期中、期末复习考试工作；

3、进一步提高教师专业化水平；

4、争取80%班级达到纪律、卫生示范班。
教育工作：春天是播种的季节，我们知道“播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。” 所以，今天就以播种良好习惯，收获幸福人生为题。

