“北外附校燕山读书社”活动剪影
供稿 / 教科室         文/ 周枫榕
2011-10-20日“北外附校燕山读书社”召开了小学、初中、高中三个学部的“燕山读书社” 分社长会议。分社长王梅、梁德秀、单玲和副分社长邹学红、叶芳、郑丽萍参加了会议。会议由教科室主任周枫榕主持。北外附校副校长张继军参加了本次会议。
会上，三位分社长分别交流了本学期以来各分社开展读书活动的情况，并对下阶段本分社的读书活动作了汇报。
各学部的读书活动开展的有声有色，各有千秋。
“燕山读书社小学部分社”，介绍了本分社利用假期时间组织教师学习《陶行知文集》的经验。他们主要以向大家推荐一本书，然后以自主学习的学习方式开展读书活动。学习之后每人写读书心得、读书故事、读书随笔。他们的读书心得已经上传至我校校园网《论文研究、与活动》专栏上。他们还计划在11月分召开小学部读书分社“读书心得报告会”。我们期待着。
“燕山读书社初中部分社”，在分社长梁德秀先生的带领下，正以“ 随风潜入夜， 润物细无声”的姿态实实在在的开展着读书活动。开学以来，在人人均等的光阴面前，这个分社已经开展了四次集体读书活动。他们的阅读有计划，有行动，内容丰富多彩，紧密的融入教学改革元素，紧密配合教育教学工作。这个分社阅读学习的书目是《教学原理——日本，佐藤正夫著》、《学习改变命运——李晓鹏著》、《山东省杜郎口中学教学改革经验》、《新课程异步教学方法论——黎世法著》等。他们学习的基本做法是，先给社友材料，大家以评点、圈点的方式学习，学习之后写出读书心得。更值得借鉴的是，他们在读书时间的安排上能见缝插针，比如他们在学部大会结束之后，留下读书社的社友开展读书心得交流活动，真可谓“世上无难事，只怕有心人”呀。
更有意思的是“燕山读书社高中部分社”，说是高三年级教学工作紧张吧，可参加“燕山读书社高中部分社”的社员有十几位是高三年级教师，他们说越是教学任务重越要学习，越需要教育理论，教学理念的滋养。分社长单玲老师身兼高三年级组长助理，班主任、两个班的数学课，这不，又受大家的拥戴当上了“燕山读书社高中部分社”的社长。“燕山读书社高中部分社”的成员大多年轻，且学历高，其中硕士及以上学历的研究生有多位，真是应了一句老话：“越是富有越勤奋，越是好好过日子”。高中部分社决定以通读《教学原理》一书为主线，穿插社员们推荐的好书。他们说读书是为了提高做人素养，更是为了与教学实践相结合。
会上教科室周主任布置了下阶段工作。她说：
十一月份：
1、各读书社开展读书心得交流活动。
2、推进读书社社员写读书随笔的活动。
3、请上级读书活动负责人来校指导读书社工作
十二月份：
1、召开“北外附校燕山读书社”全校读书报告会
2、出版“北外附校燕山读书社读书文集”
 3、评选本学期读书活动先进分社和读书活动先进个人。
最后由张继军副校长做会议总结：
    她对读书社开展的工作表示赞赏。她立足我校，放眼全区，把北外附校的读书活动与海淀区十二五时期“第二轮教师阅读工程”暨“新教育实验”启动联系起来，她要求我校读书会要加入到“海淀区十二五时期第二轮教师阅读工程”暨“新教育实验”的行列中。她倡导：各分社自主安排时间，采取集中与分散学习的方式，解决时间问题；她预期通过我们这一批读书社社员的带动、优秀书目的吸引，北外附校一定实现全员参与读书的喜人局面；她着重谈了学习成果积累的重要性和成果积累的基本方法 。张校长在总结中最后说通过创设浓郁的阅读氛围，整合丰富的阅读资源，开展多彩的读书活动，让阅读成为师生最日常的生活方式，进而推动书香学校的形成。她的讲话为读书社的发展展现了一幅美好的蓝图。
