
      关于转发海淀区“海淀质量之美”摄影和
征文比赛的通知

教育系统各单位：

为进一步做好海淀区“全国质量强市示范城市”创建工作，大力弘扬海淀质量精神，展示我区各行业开展“质量强市”创建活动的风采，我区定于8月31日-10月31日，举办“海淀质量之美”摄影和征文比赛。本次比赛旨在通过摄影和征文作品展示百姓眼中海淀的新变化、新风貌，诠释“科技创新 追求卓越”的海淀质量精神。摄影和征文比赛分别设置一、二、三等奖和纪念奖，优秀作品将在《海淀报》等媒体上刊登。现将区委宣传部发文转发给你们，请各单位根据实际情况参加。
附件：海淀区“海淀质量之美”摄影征文比赛方案

教工委宣传科
2013年9月3日
（联系人：张艳；联系电话：88487375）

附件：

海淀区“海淀质量之美”摄影和征文比赛方案

以全国文明城区创建为统领，为落实《北京市海淀区争创“全国质量强市示范城市”行动计划（2012-2014年）》，推动“质量强市示范城市”创建工作深入开展，展示各行业开展质量强市创建活动的风采，特举办“海淀质量之美”摄影和征文比赛，比赛方案如下。
一、指导思想

以建设“具有全球影响力的科技创新中心”为目标，深入贯彻《质量发展纲要（2011-2020年）》和质量强区战略，形成中关村核心区创新与质量双轮驱动新格局，提升区域质量发展水平。

二、目标定位

通过摄影和征文作品展示百姓眼中海淀的新变化、新风貌，诠释“科技创新 追求卓越”的海淀质量精神，反映质量工作的创新和提升，生动直观地传播创建质量强市示范城市为服务民生和建设海淀带来的正能量。
三、参赛方式

1.作品要求

征文文体以记叙文、散文、议论文、杂文为主，内容需是个人独特体会、感悟，展现出各行各业中的质量之美或质量发展，内容与质量密切相关。要事例真实、言之有物，避免空洞说教、泛泛而谈，字数1000-3000字左右。
摄影作品要求拍摄您身边的人、事、物，题材可以涉及各行各业，如，生产、生活，加工、制造，旅游、服务，建筑、景区，教育、医疗等等，反映海淀经济社会质量之美或质量发展的摄影作品均可，作品要配简要的说明文字，内容要与质量发展密切相关。
2.发送方式
请参赛者填写参赛报名表，与作品一同发送至电子邮箱hdzlzm@sina.com。

3.截止时间

截止日期为2013年10月10日,以收到邮件的时间为准。
四、奖励设置

1.奖项设置

“海淀质量之美”摄影征文比赛设一、二、三等奖和纪念奖，其中摄影和征文作品分别设置奖项及奖励：一等奖一名，奖品价值2000元；二等奖三名，奖品价值800元；三等奖五名，奖品价值500元；纪念奖二十名，奖品价值100元。

2.评奖方法

邀请海淀报等媒体的专业人员对参赛作品进行评选，“海淀质量之美”摄影征文比赛评选结束后，拟于十月组织颁奖，在海淀区有关媒体进行公告。

3.作品展示

在海淀区官方网站和《海淀报》开辟专栏，刊登获奖作品。

4.作品推荐

优先推荐获奖作品参加《中国质量报》等媒体组织的反映质量之美的摄影征文比赛。

五、比赛要求

1.加强宣传，转换观念

各部门要做好摄影征文比赛宣传工作，着重宣传“质量”的广泛性，突出“大质量”概念。
2.巧妙立意，和谐构思
摄影征文比赛是以图片或文学作品形式展现质量，首先要新，一方面是新变化、新风貌，用镜头和文字记录下最新最快的质量变化；另一方面是新角度、新创意，从不同角度去体现和挖掘质量内涵。其次是美，一方面是构图美、文字美，用文字和图片去反映平常细微之处质量之美；另一方面是立意美，以作者对质量的理解来感知质量、领悟质量，反应海淀的新变化、新风貌。
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