北外附校2017-2018学年度第一学期

期末宿管中心工作总结

宿管中心 2017-12-30

本学期宿管中心根据林卫民校长提出的“幸福离家更近，持家的能力关乎人生幸福，训练孩子持家的本领，要从学会管理自己的生活开始”的教育理念为指引，积极通过严守安全工作、宿舍文化建设、学生常规内务管理、学生系列微课、教师队伍建设、医务室保健工作、心理室工作等几个方面开展常项工作，按照校领导提出的努力将宿舍区打造成“温馨的港湾、快乐的家园和自主成长的乐园”的管理目标，开展宿舍管理家庭化，尤其重视生活教育课程化的管理模式，积极组织宿舍学委会建设工作、开展丰富多彩的宿舍学生活动及生活技能课堂。现将本学期工作总结如下：

1、 加强制度建设、积极开展教师培训及经验交流工作

本学期，宿管中心为加强制度管理及安全工作意识，切实严格落实各项工作职责，严格学生守则及宿舍管理规定、保障学生宿舍纪律及安全，分小组、分时段开展制度学习、加强制度管理，提高教师的管理能力，特组织老师们开展一系列全体教师培训：组织开展 “怎样与青春期孩子沟通” 、“老师家长怎样与是中学阶段的孩子沟通”等家庭教育主题培训、观看学习“十九大”开幕视频直播、“如何与学生沟通更有效”中学生活老师经验交流会；中学生活老师“生活习惯培养”经验交流会；小学“特别的爱给特别的你”案例分享会、校园意外事故紧急处理流程培训、校园冬季传染病防控及校园安全工作培训，学前组开展了新老师上岗系列培训及内务比赛活动。
通过培训交流活动，提高了老师们的专业素质与教育管理水平。宿管中心还通过工会趣味活动等活动丰富老师们的业余文化生活，增强老师们的个人素质、团队凝聚力，激发宿管队伍积极乐观、健康向上的工作热情。

2、 加强学生常规管理 安全工作重于泰山
1.内务常规管理工作与文明礼仪教育

1）坚持例会制度：

定期召开中小学生活教师例会，及时总结工作、布置任务，肯定优点，指出不足，明确今后工作重点，提升宿管部组长及教师的工作水平。另外，宿管部组长每天深入宿舍，及时发现问题并及时解决。
2）坚持内务卫生检查制度：

每周不定期检查宿舍卫生，在以创建“安全、健康、卫生、舒适、文明”的环境目标引领下，注重培养学生良好的生活习惯和生活自理能力，每周评比优秀宿舍并公布。

3）坚持仪容仪表检查、违禁品查处及收缴制度：坚持日报制度：宿管部自开学以来，每天向主管校长、德育部、年级组汇报学生当天在校情况，互通有无，及时对学生的违纪行为进行批评教育，齐抓共管，校风明显好转。积极配合各部门搞好各项活动：如中学运动会、军训、疫苗接种、秋游活动等，使各学部工作得以圆满完成。
4）就餐管理： 

本学期各班生活老师在就餐方面对学生严格管理。本学期一层餐厅座位重新做了布局及改变了打餐模式，从中间排队打餐、两边分流，这样就大大节省了学生打餐的时间。为了更好的培养学生的用餐习惯，校领导决定班主任跟班用餐，开学初学生用餐时往地上扔不爱吃的食物、剩菜剩饭现象、餐后桌面有食物残渣、餐后排队纪律差等，在李主任的领导、各位老师、班主任及检查员的监督下，学生的习惯有很大的变化。加强学生“文明用餐监督岗”巡查小组建设工作，巡查小组的值周生在各位老师的监督指导下，学生们用餐的习惯有很大的变化，通过每月评比用餐标兵，培养学生文明用餐的好习惯，实现“光盘行动”。

5）夜巡工作：专职夜班老师每天21：10接班，巡视到第二天早上6:00点。每天晚上夜巡时间段，整点在卓毅轩、娴雅阁、育知园、习礼园（播报、打卡）巡视；针对中学生特点，本学期巡视中检查多起夜间学生用手机等违纪问题，并在6:00与本楼层，生活老师交接，通过交接生活老师能了解，学生晚休情况，对于违纪做到及时处理上报；针对小学生特点：夜巡老师根据掌握的起夜习惯及时对小学生叫尿；夜间交接班时学生有感冒现象要特别关注；若发现有尿床、留鼻血、呕吐等情况，要及时清理并视情况换洗有关衣物；给蹬掉被子的学生盖好被子；对中学生夜巡管理：从11:00点开始，关注学生身体状况、自主学习纪律、违纪情况（电子产品等），如遇意外情况，要及时通知家长并向值班领导报告。对于学生出现的违纪情况绝不忽视，同时做到了有紧急情况和突发事件及时交老师协助解决。
2、实施“精细化管理”，落实责任，建设平安校园

本学期，为维护宿舍安全稳定、强化安全管理，根据学校安全委员会有关“北外附校进一步加强安全工作的通知”的文件精神，11月21日，宿管中心主任李洪杰带领宿舍安全检查小组开展了宿舍安全隐患大排查工作；11月22日、23日宿管中心分别召开了全寄宿生活教师安全工作会、全体生活教师安全工作会。
宿管中心继续根据《宿管中心安全检查工作实施方案》，对学生周日返校进行安检报告表记录、生活教师安检记录表汇报、宿管中心办公室安全检查抽查、夜巡教师检查报告表记录、宿舍自主管理委员会检查汇报等途径，让安检工作从过程上得到了监督与记录，保证了安检工作能够抓到细节、落到实处，开展安全主题教育培训会强化教师安全意识和安全责任。

3、重过程，严检查，把安全工作落到实处

生活老师最重要的工作就是保证学生的安全。学生之间难免追逐嬉戏，有些意外事故防不胜防，为做好预防工作，尽量排除一切可能的安全隐患，尽可能的减少不必要事故的发生。每一位老师都谨记定期不定期地对学生进行安全教育、每一位老师在平时的工作中都能进一步提高学生的安全意识和防范能力。

4、教育为主，停宿为辅，提高寄宿管理水平

严格执行停宿管理制度，对于违纪学生，采取三级管理措施，根据宿管中心一直提倡的以教育为主，停宿为辅的管理方针，对于违纪的学生个别谈话教育，或者是黄牌、红牌警告，依然不改正严重者给予停宿处理。开学以来，中学生因在宿舍打闹、窜宿、午晚休说话、食用冲泡食品、带电子产品没有诚实登记上交的行为给予相应级别处罚，处罚措施对宿舍管理制度的规范起到了良好的作用。

5、 传染病防治工作：各班生活老师对预防传染病工作积极主动：冬季是各种传染病的高发期，医务室郭大夫对老师进行了传染病的防治培训，宿管中心全体老师在李主任的带领下，齐心协力排查、预防各种传染病。老师们每天认真工作、彻底消毒给孩子们创造了健康、安全的宿舍环境，确保每个孩子在学校健康平安。

3、 做好传染病及意外伤害处理等防病工作
本学期针对冬季流感、诺如病毒等冬季传染病消毒工作，宿管中心由主任带队配合外请专业消毒公司每周末来校进行一次彻底大消毒，针对本学期我校消毒工作有以下几个入方面

1、 每周六全天生活区4-5名老师跟随消毒人员对全校各校区及公共区域进行消毒，并做好区域消毒后对接工作，提醒当日各校区值班消毒负责人做好最后门窗关闭及消毒监督工作。对有些需要关注地方都能及时提醒消毒公司人员进行重点的消毒查杀，确保全校各校区消毒工作质量提高。

2、 由于病毒可通过食用被污染的水和食物、密切接触等方式传播，宿管中每日安排专人（生活老师）在学生餐厅门口值班，提醒学生洗手，做好防护。同时医务室值班医生，每日在小教楼对1-3年级学生中午用餐时卫生工作做好监督提醒工作，对低段学生洗手、文明就餐、生活老师配戴卫生帽及一次性手套等等细节检查到位，对不按规范操作及个别卫生不到位的提出批评并当场要求改正，同时微信形式播报在部门微信群中。
3、 各班生活老师对预防传染病工作积极主动：秋冬之季是各种传染病的高发期，老师们认真学习传染病的防治培训，宿管中心全体老师在李主任的带领下，齐心协力排查、及时发现及时隔离上报、预防各种传染病。老师们每天认真工作、做好每天的晨午晚检工作、按时开窗通风、彻底消毒给孩子们创造了健康、安全的宿舍环境，确保每个孩子在学校健康平安。

4、 积极开展丰富多彩的宿舍文化活动，创造良好人文环境

    本学期，宿管中心积极开展各项宿舍文化活动，通过丰富多彩有意义的活动动员学生积极参与，活动中增强宿舍凝聚力，促进宿舍温馨的生活氛围。中学组开展学委会干部红十字“青春善言行活动”、“高一年级住宿生团队拓展活动”、学委会心理部“创想故事会”系列主题教育活动等学生活动；小学组每周一三五中午时间，开展了“红十字系列急救知识及技能微课” 每周日晚上寄宿老师在宿舍为返校寄宿生召开主题教育会，培养学生良好的生活习惯，开展我心中最美的生活老师”绘画比赛，让学生动手发挥他们的才智并乐在其中。
五、打造温馨宿舍文化氛围
开学初，宿管中心设计制作了宿管中心活动宣传板、生活老师对宿舍环境进行了精心的布置装饰及文化建设。对校领导值班添置了家具、绿植布置，床上用品进行每日更换，保证住宿领导舒适整洁的住宿环境，让忙碌了一天的值班领导住在温馨的环境里心情愉快。此项工作得到了校值班领导的好评。

为积极营造宿舍温馨氛围，小学组生活老师精心布置宿舍环境，学生们回到宿舍就好似回到了梦幻仙境里，有栩栩如生的小燕子、有轻风拂面的柳枝、有洋洋洒洒的书法、陪衬干净整洁的宿舍。王明辉老师发动学生做手工、写书法，用孩子们自己的杰作点缀属于她们自己的天地。许秀芝老师用孩子们在宿舍的精彩活动照片，精心为孩子们出彩“快乐的宿舍生活、相亲相爱一家人”。濮存晶老师宿舍楼道里亮丽生动的宣传板和文明有序的孩子们相映相衬。老师们精心布置温馨宿舍环境，为孩子们创造了幸福的家，也得到参观团的好评。
初中的赵悦彤老师在楼层公共区域打造了学委会崭新的文化墙，一张张学委会成员笑脸的照片，明确清晰的职务分工，让人感到家庭一般的温暖，高中陈秀艳老师带领同学们一起制作有关日常生活常识的温馨海报，使生活区成为一个寓教于乐的温馨家园。

六、大力发挥宿舍自主管理委员会的辐射力量

自主管理委员会在不断壮大的过程中，通过学生的积极参与，管理工作真正做到从学生中来，到学生中去，一切依靠学生，一切为了学生，自主管理、自主调控。本学期，学委会通过开展例会、带动宿舍长开展工作、积极参与宿管中心及学校的各项活动等形式的工作开展，活动进一步锻炼了宿舍管理干部的组织能力，增强了学委会干部凝聚力，为以后宿舍管理工作的顺利开展打下了良好的基础。学委会组织的各项活动，如红十字“青春善言行活动”、周末大扫除活动、心理活动部“创想故事会”等主题教育活动，有效地增进学生之间、师生之间的相互了解与积极交流，起到了融洽宿舍的氛围作用。

7、 医务室工作

1.加强学校卫生管理机构和队伍建设
通过全体校医的共同努力，顺利通过海淀区疾控中心视导工作，进一步提升了我校卫生工作水准，使得校医务室能够更加全面地发挥其医疗职能。

2.规范处理学生病症，杜绝意外事故发生

规范学生接诊和就医登记，做到电话跟踪追访以日报和周报的形式按时向宿管中心领导上报数据与工作信息。本学期共接诊学生6000余人次，发烧 309人，创伤74人，呕吐、腹泻118人，启动学校生命用车38人次，120救护车1次，以外伤居多。意外险报销18人。适时召开科务，总结工作经验，找出工作中的不足，不断改进工作方法，完善工作制度健全处置机制，。

3.完善药品类别，保障药品安全
专人负责药品管理，规范用药登记，定期盘点药品，定期向财务报账，做到入库和销售账目清。本学期主要药品分别为抗感冒类、抗病毒类、防暑、助消化药等。对中小学生普通感冒、腹泻等常见病配备相应医疗药品。为便捷学生医疗，保障安全，及时与家长沟通征求家长意见，家长同意用药的给予用药。

做好学生运动会、社会实践活动和中学生健康体检等各类活动，配备校医跟随学生做好医疗服务，保障学生生命安全。

4.及时落实上级部门下发的各项工作文件、通知

按照常规工作和上级文件通知适时制定工作计划合理安排工作日程，严密组织实施完善数据报告与分析，总结工作成绩积累工作资料，建立健全工作档案。

积极响应上级卫生部门和保健所对校医的培训要求，参加各类培训学习并做好培训笔记并将会议精神及时传达。                                             

5.加强传染病的监测与管理

本学期传染病6例，其中学前班0例、小学部6例,初中0例，高中0例，其中水痘0例，腮腺炎0例，猩红热4例，手足口2例。本学期医务室能够做到严防、严控，无暴发疫情发生。

6.认真做好中小学生晨午检监测记录

准确填写中小学生晨午检记录表，认真录入“北京市中小学生因病缺课监测系统”。本学期因病缺课录入612人次，通过门诊接诊、晨午检、因病追踪随访三个环节排查传染病病例，做到早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗，并有针对性的做好应急接种工作。我校在北京市中小学晨午检系统使用评比中获得一等奖。

7.开展常见病监测工作、保障学生身心健康

本学期海淀区保健中心对我校初中和高中体检共计1173人，通过一年一度的学生健康体检，体检过程中发现的问题：内科：15人，外科：16人，血压：9人，贫血：26人，对以上问题以发家长信和电话联系家长对学生身体状况进行核实。对体检异常及慢性病高危学生进行分类建档及健康管理，及时收集、分析反映学生健康状况及其影响因素，结合实际，对学生视力不良、肥胖、龋齿、营养不良等常见病采取相应防治措施。

对新小一、初一年级共计745名的学生疫苗本收集和统计工作。我校接种流感疫苗1230人，四年级接种流脑A+C疫苗286人，初一年级接种乙肝医院305人，对因病缺勤的不能注射疫苗的学生给予缓打。
8.关注体质异常学生，建立安全管理

为确保学生在校期间健康学习生活，在体检和日常中发现有心脏病变和哮喘的学生及时建立红色和黄色档案，并将档案反馈给班主任和体育组警示老师们关注学生的身体情况并注意控制运动时间和运动量以促进学生健康，确保学生在校期间出现紧急突发状况得以正确处理。

9.保险工作，为全校师生保障安全。

我校学生参加意外险3563人，校方责任险3563人，教职工校方责任险430人。北京市一老一小保险参保人数2100人。

8、 心理室工作

本学期，心理室在学校领导的指导下，整体构建校园积极心理健康教育三位一体的立体教育模式，通过学生、教师、家长的自主自助教育和相互教育，形成学校、家庭、社会的合力，通过教师心理讲座、教师心理活动、家长家庭教育讲座、亲子沙龙、家庭教育指导网络微课、学生心理选修课、心理讲座、心理辅导、学生社团团体建设，为学生营造立体的积极心理健康教育支持，促进积极心理健康教育与学校发展、家长成长、师生发展的一体化，有效地推动了心理健康教育工作的推广与发展。

1.开展教师心理工作（3期）：

开展“初中校区新教师团队拓展活动”、 中学教师“校园心理危机干预预防与应对”心理讲座，“高中班主任 团体放松活动”。

2.开展家长家庭教育心理工作（8期）：

1）开展初中家长课堂“青春期亲子沟通解密”讲座（1期）

2）开展微信群主题微课（6期）：管理“北外附校-家长心理协会交流微信群” （目前家长群人数已达到400余人），开展家长课堂网络微课“解密青春期家庭教育”、“亲子沟通心技巧及答疑”系列微课共6期（邀请 清河青少年活动中心 心理专家张铁军），心理老师针对家长亲子教育中的实际需求，通过微信群向家长提供“家庭性教育主题培训”、“《考试焦虑》家长如何给学生疏导”网络微课资源推介，活动受到家长们的喜爱与好评。

3）开展校园家庭教育主题沙龙1期：初中校区“陪伴是最长情的告白”亲子沙龙

3.学生心理健康教育工作

1）
学生心理状况的监控与维护、积极开展个体心理辅导工作

建立《中学生心理危机预警对象库》（初中6人，高中7人），将有心理危机倾向及需要进行危机干预的学生信息录入期中，及时与校区领导、老师及学生家长沟通实行动态管理。本学期处理学生自伤行为、自杀言论的学生5人次。

全体学生心理状况的监控与维护、积极开展个体心理辅导工作、与班主任老师联络关注特别学生心理状况、处理班主任/生活老师转介的特殊学生并及时做出心理干预，处理学生（125人次）、家长（23人次）、教师（12人次）来访咨询工作，接待学生来访心理室放松宣泄、阅读绘本224人次，创建高中生电子心理测评档案，发布心理健康及职业倾向测试量表。

2）开展学生心理讲座/活动（5期）、心理选修课（2节/周）：

开展高一年级潜能激发主题心理讲座、高二年级“积极心态”主题心理活动、小学五年级“青春期心理健康教育主题讲座”、开展高一年级住宿生团队拓展活动（主题：双赢合作 快乐学习 快乐生活）、开展“不一样的相遇”——香港内地高中生交流联谊拓展活动、小学五六年级心理选修课（1节/周）、初一二年级心理选修课(1节/周)

3）开展学生心理社团、彩虹创艺生活馆、宿舍学委会心理活动部系列活动（20期）

积极建设小学、中学心理社团，引导学生开展心理社团活动、自主开发组织彩虹创艺生活馆等活动，通过创设积极的社会实践场域，使学生们体验团体归属感家一般的温馨，满足学生们成长中的心理需求提高其社会适应能力，同时，为学生遇到心理困扰，主动寻找心理辅导途径支持建立平台。另外，本学期新增宿舍学生自主管理委员会心理活动部，并开展了一系列宿舍学生活动。

活动由师生自主组织策划，活动内容丰富多彩，本学期开展的社团活动有：小学心理社团活动（科学知识读书会2期）、中学心理社团活动（高中生团体放松冥想活动1期、小学、初中生彩虹创意生活馆活动13期（气泡果汁制作、心灵茶艺、樱花果冻制作、寿司制作、蛋糕烘焙）；初中宿舍学委会心理活动部系列“创想故事会”教育活动4期（交友、团结、诚信、有礼四个主题）

4.其他：整理海淀教委视导心理室档案、整理“党建评估档案材料”2013年-2017年的心理工作档案。参加海淀区教师心理健康监测项目启动会；参加并承担海淀区红十字“红十字进校园 关爱青少年”综合培训会“青春善言行”项目活动分组带领；参加区里心理进修合并海淀区心理教师危机干预培训、心理教师CBT认知行为疗法培训等。
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