在思品学科中践行“减负增效”    促学生快乐学习
                                     周彦旭

“减负增效”作为一个永恒的话题，是一项长久又艰巨的任务，教学中践行“减负增效”，既能够改进学校教育教学，还可以甄别专业的、正确的、有价值的教育行为，为教师提高教育教学能力找到切入点和方向，为学生提供更广阔的发展空间。也正因为如此，“如何在学科教学中将‘减负增效’落地生根？”成为全体教育工作者思考与探索的问题，也是全社会对学校教育尤其是对中小学教育的强烈诉求。

在思品与社会学科教学中，通过注重学生习惯养成、激发学生主动性学习意识、正确评价学生学习效果等途径有效地处理减负与学生主动性学习的关系，既有助于实现学生快乐、健康、全面地发展，为学生提供更为广阔的发展空间，又可达到“减负增效”的教育效果。
一、习惯养成    快乐学习的支点
19世纪教育家乌申斯基说过：“良好的习惯乃是人在某种神经系统中所存放的道德资本，这个资本不断地增值，而人在其整个一生中就享受着它的利息。”习惯在学生的道德培养和教育上具有重要的作用，良好的习惯就像是一种有效的资本，不良习惯就像是一笔偿还不清的债。在全面推进素质教育的今天，注重学生良好行为习惯的养成教育尤为重要，培养学生良好的行为习惯是教育中最“实”的基础部分，有助于学生主动性学习的形成及高效学习的建立。所以，在日常教学中，我十分关注学生行为习惯的培养，反复强调，及时纠正，力求达到润物无声的效果。为此，我特制定了几点策略：
第一，注重学生课前精神面貌。我始终坚信态度决定一切，饱满的精神态度会影响整节课的学习效果，所以，我要求每一位同学在上课前都要调整到最佳状态，有着响亮一致的问候语与抖擞的站姿，而对于一些好动与调皮的学生，我会格外关注，用一个眼神或者手势提醒他，同时，表扬表现突出的同学，以此提醒与告诫他。
第二，培养学生良好的倾听习惯。小学生表现欲望很强，精力不易长时间集中，且自我控制力不强，当受到表扬时即刻兴高采烈，而挨了批评后便会马上情绪低落。又因现在的孩子多为独生子女，自我意识较强，往往对别人的发言很是不懈，或者是随意插入。当类似的情景发生时，不仅会影响学生个体的听课效果，而且会影响课堂整体的教学气氛。面对这一点，首先，我会努力设计出精彩的课堂教学情景，吸引学生倾听，并且多设置学生互动与合作的环节，充分调动学生的积极性，同时，及时发现精力集中、善于倾听的同学，对其加以表扬，树立擅于倾听的学生榜样。
第三，指导学生记录课堂笔记。记录课堂教学笔记有助于稳定学生注意力，理解与巩固新知，但走进课堂，不难发现，勤于记笔记的学生很少，擅于记录笔记的学生更是少之又少。而造成这种情况的重要原因就是教师没有给予学生积极有效指导，学生没有养成记录笔记的习惯且没有掌握正确的记录方法。所以，在上课中，我会有意识的提醒学生记录笔记，指明记录重点，且全面关注到每一位学生，久而久之，学生的记录习惯便会养成。
常言说：“冰冻三尺，非一日之寒。”我们应该把对学生良好行为习惯的培养作为永恒的追求目标，有意识地去提醒、帮助、督促每一位学生，坚持在每一节课、坚持到每一个细节。最终，一定会实现“播下一个行动，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格； 播下一种性格，收获一种命运。”
二、浓厚兴趣    快乐学习的保障
兴趣是学习的基础，也是学习的动力，更是学习最好的老师。诺贝尔奖获得者丁肇中说过：“任何科学研究，最重要的是要看对于自己所从事的事业有没有兴趣，这不能有丝毫的强迫。”我国古代著名教育家孔子亦日：“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”生物学家达尔文在自传中说：“就我记得我在学校时期的性格来说，其中对我后来发生影响的，就是我有强烈而多样的兴趣，沉溺于自己感兴趣的东西，深喜了解任何复杂的问题和事物”。毋庸置疑，学生的学习兴趣直接影响到学习效果。但如何提高学生的学习兴趣，一直是我的职业目标，所以，在实际教学过程中，我努力实践，力求通过把握品德与社会学科的特点不断提高学生的学习兴趣：
第一，教学内容贴近学生实际生活。品德与社会学科有着很强的生活性与实践性。学生的品德形成和社会性发展也是在各种活动中通过自身与外界的相互作用来实现的。①因此，在教学过程中，我会多创设学生乐于接受且熟悉的学习情境，灵活多样地选用各种教学组织形式，引导学生从自己的世界出发，用多种感官去观察、体验、感悟社会，获得对世界的真实感受。如在讲授《交通问题带来的思考》一课时，我会引导学生从在生活中感受到的实际交通问题为切入点，和学生们一同寻找生活中普遍存在的交通问题，共同感受交通问题带来的苦恼，从而使学生从内心深处自发地产生一种强烈改善交通问题的诉求。
第二，课堂教学关注社会热点。品德与社会学科强调引导学生通过与自己生活密切相关的社会环境、社会活动和社会关系的交互作用，不断丰富和发展自己的经验、情感、能力、知识，加深对自我、对他人、对社会的认识和理解，并在此基础上养成良好的行为习惯，形成基本的道德观、价值观和初步的道德判断能力，为学生成长为具备参与现代社会生活能力的社会主义合格公民奠定基础。②作为一名品德与社会教师，我每天都会关注热点新闻，收集新闻资料，我认为这是备课的基本需要。在课堂教学中，我会适当选取与教材内容相关的新闻资料来替代课本中的相应内容或者有目的的补充资料，以达到贴近学生生活视野，激发学生学习兴趣，培养学生社会认知能力的效果。例如，在讲授《战争下的苦难》时，我补充了关于“利比亚战争下公民生活状况”的视频，视频中的战火硝烟、公民露宿街头、居民生活必备品供应不足等内容将原本离孩子很远的战争苦难瞬间地带到了学生面前。而在《当灾难来临时》一课中，我先播放了一段航拍日本地震与海啸的视频，将学生引入到灾难的情景中，学生顿时产生了一种恐惧感，进而产生了一种学习灾难救助常识的强烈需求，达到了学生主动性学习的效果。
第三，建立良好的师生关系。“亲其师则信其道”，情感因素在教学中起着非常重要的作用。可以说，师生间良好的情感状态对学生的认知活动起着启迪、协调作用，是大幅度提高教学质量的重要因素。在许多人眼中（包括一些孩子），思品与社会教师是说教者，思品与社会课是道德教育课，加之，品德与社会是塑造灵魂的课程，着重关注每一个孩子的成长，注重发展学生丰富的内心世界和主体人格，所以，我认为思品教师更应该重视与学生的交流。教学中，如果教师的态度亲切和蔼、语言幽默风趣、语调抑扬顿挫，就会使学生如沐春风，喜欢学习，教师也会因此富有激情；若平铺直叙，语调平常，则令学生注意分散，失去兴趣；若狂风暴雨、严厉冷目，学生便会抵触学习，漫不经心。所以，在平时的工作中，我时刻注意自己的言语举止，不断学习，以身作则，以身示范，努力用人格的力量去感染学生，用自己的一言一行去感化每一个学生，从而建立起良好的师生关系，成为学生喜爱的好教师。
三、有效评价   快乐学习的途径
课堂教学评价是指对在课堂教学实施过程中出现的客体对象所进行的评价活动，其价值在于可促进学生成长及教师专业发展，有助于提高课堂教学质量。由此，如何科学有效地进行课堂教学评价也成为现代教学的基本组成部分，它不仅是成功教学的基础，而且是进行各种教育决策的基础。思品学科有着灵活性与相对性的特点，且注重学生道德情感能力的培养，这也就要求教师的课堂教学评价要与学科特点及学科教学目标相一致，同时还要充分地尊重学生的个性发展。
路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。“减负增效”工作不是一句空口号，需要长时间的探索与前行。在“减负增效”的背后，其最终受益者将会是可爱的学生，而对于我们教师来说，则是提出了更高的要求。所以，作为一名教师，我们应该将“减负增效”与日常教学紧密融合在一起，永富激情、持之以恒、不断努力，从点滴小事做起，从具体事情做起，真正将“减负增效”工作从口号性行为变成“增效减负”的主动性行为，进而实现教师职业生涯的幸福转化，成就学生的快乐成长。
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