陪伴  观察  引领  构建

高中校区2016-2017学年第二学期德育工作总结

（一）在德育工作的管理上，坚持将消除安全隐患放在第一要位，善的措施细化过程，建设平安校园。
坚持每天上午10:00前完成对学生当天出勤情况的排查、上报和追踪。

做好走读、半寄宿学生筛查、审核工作，做好家长工作，与保卫科沟通，严格出入校流程，保障了校园安全、学生人身安全；

坚持做好德育、各年级巡视工作，高中德育、年级部每天分区域、分时段责任到人，进行巡查巡视并做好记录，对高中校区存在的安全隐患、教师课堂问题、两操、学生操行做到及时反馈及时纠正；
对仪容仪表、手机、男女生非正常交往等不良现象及时进行督促和教育；与监控室做好衔接，对监控室发现的违纪问题及时督促和教育；督促生活区对生活老师加强管理及培训，稳定教学秩序。

坚持抓好“清明”、“五一”、“端午”节小长假的师生离校后的安全大检查，发现问题及时处理和反馈，确保节日校园平安。

（二）在德育氛围的营造上，我们追求提升品位，立体推进校园文化建设

1、环境文化重在打造

美丽的校园始终展现着愉悦宜人的感染力，树木长青，红花绿草，生机盎然，由年级部、校团委学生会组织并开展“美丽班级”、“美丽校园”活动，为校园增添了一道美丽的风景。

校园的宣传栏也是校园德育文化的重要宣传阵地，我校高中校区紧扣国际国内重要节日、我校开办国际项目背景等丰富资源，用丰富多彩的校园写真、艺术文化墙、体育文化艺术节剪影、优秀学生事迹介绍等，让学生充分感受学校的文化魅力。学校对班级黑板报宣传、墙报专栏布置等都有详实具体的要求，在体现班级特色的基础上，班主任指导学生正确利用宣传途径，营造温馨教室，营造积极乐观的班级舆论氛围，营造健康向上的班级心理氛围。让班级成为每一个学生智慧的加油站、力量的积聚处。

2、精神文化重在引领

学校在《社会主义核心价值观》的指导下，以弘扬民族精神为宗旨，注重传承和发扬中华民族的传统美德和优良文化，形成新的精神文化，用多元化的活动奏响爱国主义教育的主旋律。校团委凭借“传统节庆日、伟人诞辰日、重大事件纪念日”等德育教育的实施载体，充分利用开学典礼、高三成人典礼、升旗仪式、入团仪式、毕业典礼等德育活动途径，引导学生不断增强国家意识、民族意识，塑造良好的公民品格，将美德教育、国情教育、时事教育、政策教育、理想教育、责任教育、榜样教育等落到实处。

3、社团文化重在延伸

学生社团是文化立校的重要载体，它是道德实践、人格培养、创新能力体现的呈现途径，是学校连接社会、课堂连接生活、知识转为能力的桥梁。从2010年初，学校开始尝试组建学生社团工作，学生的兴趣得到了广泛的尊重和培养。从务虚到务实，学校的社团活动如火如荼地开展起来。学校先后组建了“礼仪社团”、 “广播社团”、“主持社团”、“街舞社团”、 “航模社团”、“英语戏剧社”、“音乐社团”“动漫社团”“Photoshop电子海报设计社团”等，在校园文化建设和素质教育活动中学生们展示了才干、演绎了风采。

4、做好春游招投标及安全预警工作，精心组织、周密安排，整个活动活动零事故，圆满结束。

（三）在德育活动的开展上，校团委追求充分展示个性，形成适合学生实际的工作经验

多年来，学校一直在探索：如何在常规的德育活动中，彰显个性、追求不同、提炼特色、形成品牌，在平凡的工作中追求不平凡的精彩。

1、开展主题教育月活动

根据学校学生特点和德育传统，我校团委详细制定了本年度主题德育工作计划。我们根据学期工作特点和学校工作计划制定了每个月份的德育工作主题，每月主题分别是：三月份“学雷锋”活动月，四月份法制教育月，五月份“我的中国梦”教育月，六月份艺术展示月，七月份“社会实践活动月”，每个月根据主题制定计划展活、开动、总结，强化过程管理，追求实际效果，激励先进典型。 

从教育实践来看，鲜明的德育主题教育活动，不仅能培养学生科学的世界观、人生观、价值观，强烈的责任感，富于创造的精神；还能培养学生认真刻苦、耐心细致的学习品质；同时也能使学生的各方面素质得到很大的提高。

2、建立开放性的“学生自主管理模式”

几年来，学校逐步完善了学生行为规范的准社会化管理模式，进行了学生自主管理模式的探索与实践。学生通过竞聘校团委、学生会干部的自主管理活动，有更多的机会更广泛地参与学校管理活动，在培养学生自我管理、自我教育、自我完善和自我超越中，让学生养成尊重个性、善于选择、实事求是、独立思考、坚持真理、修正错误的精神品质。

学生在为学校出谋划策、为同学乐办实事的过程中，增强了责任意识，充分发挥了聪明才智，让自己在不断增强的“登堂入室”的欣喜中，找到“我是主人”、“我能行”的自豪感。学生会每周一次的“行政例会”，既提高了参政议政的能力，又提升了自我教育、自我发展的空间，培养了合作、互助的团队精神。

目前，学校学生会下设校志愿者协会、社团联合会及五个管理部门，通过评选产生的学生干部充满自信地履行义务，帮助年级组、校区老师完成工作。开放性的学生自主管理模式，让更多的学生成为学习的主人，成为学校管理的主人。

（四）狠抓班级管理，强化学校德育工作

班主任是开展德育工作的核心，是实施德育工作的主力军，是提高学校德育整体效果的重要保障。为此，本年度学校挑选出了一批精明能干的教师担任班主任工作，通过加强班级管理进一步强化学校的德育工作。开展的具体工作有如下六个方面：

1、建立健全管理机构。高中校区成立了以德育副校长、德育负责人、年级部主任及教研组长为成员的考评和检查小组，每位教师均排进校区大值班，分年级部、分楼层、分时段、分区域划分责任区域，那做到“五查”，即查到校、查集会和早操、查课间和午餐、查早午晚自习、查放学，所查结果体现到流动红旗评比，每月汇总公布，并把考核结果纳入班主任及班级量化考评之中。

2、建立健全班级干部队伍建设，充分发挥学生自我管理、自我教育作用，每月召开学生干部培训会，培训学生干部更好地协助班主任做好班级管理工作，树立学生榜样，做好校级、区级及市级优秀团员、三好学生和优秀学生干部的选拔和评比工作，提升正能量。

3、上好每周的班会课。德育按照月份划分，给予主题班会主题，要求班主任按照各班实际，教师认真上好主题班会课，主题班会内容要丰富，形式要多样，并随时做好班会、班干部会议记录，及时上交德育。

（五）、构建班主任评价体系 打造班主任优秀团队

本学期成立班主任工作室，按照班主任实际工作所需开办主题讲题、研讨会、个人素质提升课程，满足班主任业务成长需要，同时一对一师徒结对，培养预备新任教师成为班主任预备人才。
德育工作是一个针对性强、繁琐、不可预见而且难以见到明显成效的工作，需要坚持不懈，需要不断创新，需要逐步推进的系统化工程。我们每一位德育工作者都要做一个有心人，精心选择德育教育主题，遵循德育工作的原则，开展丰富多彩的德育活动，让孩子们能在活动中增长见识，锻炼能力，培养良好的品德，得到健康成长。

