2017年秋季学期工作总结
外附培训学校  2017年6月
一、重点工作
1、制度建设
进一步完善规章制度建设，对现有制度进行调整，调整后的制度对各类会议召开、员工值班、员工劳动纪律、安全与卫生制度、财务制度及团队建设等相关规定进行了补充，本学期各项工作严格按照学校的规章制度有条不紊、井然有序地开展。
2、员工队伍
本学期在职员工18人，任课教师93人，各科课程都有比较稳定的任课教师，可以将课程从初级带到高级，保证学员学习的可持续性，各项目组定期召开教学研讨会，及时解决教学中存在的问题，对教学进度进行调整，对教学质量进行掌控，保证课堂教学能够按照教学计划落实。
每月一次的团建活动增进了员工之间的互相了解，培养了员工的团队精神和集体意识，通过思想沟通产生共同的使命感、归属感和认同感，也激发了员工自觉要求进步的意识，使员工齐心协力，拧成一股绳，朝着一个目标努力。
3、课程设置
本学期，培训学校开设了外语、学科、体育、艺术、科技、绘画和棋类等七大类课程，涉及29个小课程类别，累计班课学员862人（其中本校学生723人，外校学生139人），1318人次，其中外语类25人次、学科类338人次、体育类574人次、艺术类94人次、科技、绘画及棋类287人次。各年级人数和项目人次均与上一学期学期持平，老学员续费率为90%。
4、课程教学
外语项目 利用学校的外语教学资源,打造高端培训项目，与杜克教育公司，视窗壹零公司达成合作伙伴关系，推进我校英语高端培训，开设美国同步中小学英语外教课程，开展英语冬令营和夏令营等精品游学活动。
学科项目 定期召开教学研讨会，分析升学考试信息和方向，编写内部讲义，从2017年暑期开始，学科组所有课程都使用内部讲义进行授课，以保证各课程不同班级教学的一致性及学员学习的可持续性。本学期，新开设了口才课程和课后托管课程，经过一学期的学习，家长对口才课堂教学比较满意，大部分学生都办理了秋季口才课程的续费。
体育项目 报名学员人数较多，开设的击剑、高尔夫和射箭等高端课程很受校内外学生的欢迎，体育类项目以培养学生兴趣和健身为出发点， 各项课程均聘请专业退役运动员、资深专业教练、专项突出教练进行执教，游泳和跆拳道学生参加各类比赛均获得较好的成绩。
艺术项目 开设了舞蹈、声乐和乐器等课程，6月初举办了艺术类课程的汇报演出活动，50余名家长观看了汇报演出活动，对艺术类课程的课堂教学给与了很高的评价。
科技项目 与北京汇佳机器人技术培训中心乐高机器人课程合作开展机器人培训课程，让孩子通过接触,通过自己动手的创造,获取无与伦比的逻辑思维及创新能力。
围棋培训 是我校的传统培训项目，已有多年历史，是一项较为成熟的培训项目，该项目多年来已经组建了一支过硬的师资队伍，该师资团队具有人员稳定、专业素质强、教学经验丰富、教学管理严格、关心学生耐心细致等长处，一直深受学生和家长欢迎。围棋级位赛的举办，不仅为我校同时也为周边地区乃至全市提供了一个学习围棋、交流棋艺、升级提高的平台，北外附校围棋级位赛已经成为级位赛的一个品牌、一种标志享有广泛的社会声誉。
5、社会活动
培训学校常年组织各类社会考级和赛事，目前是剑桥少儿英语考试、剑桥通用五级英语考试、伦敦三一口语考试、中国书画等级考试等考试的考点，北京棋院直属培训分部和比赛点，具备参加全国、市、区各级中小学生体育赛事的资格。
2017年3月份，举办第25届围棋级位赛活动；
2017年4月份，举行书法比赛活动；
2017年5月份，“外附培训”第二届征文大赛活动；
2017年5月份，承办剑桥通用英语KET和PET考试；
2017年5月份，举办跆拳道考级活动；
2017年5月份，举办第26届围棋级位赛活动；
2017年5月份，承办全国书画等级考试活动；
2017年6月份，举办全国青少年口才等级考试；
2017年6月份，举办第二届家庭机器人比赛活动。
经过多年赛事活动的组织，培训学校找到了赛事和培训的结合点，以比赛促进培训、以考试检验培训成果、以组织赛事扩大社会影响，在各项赛事的组织中得到教育部考试中心、北京教育考试院、市区体育局、北京棋院等相关部门的认可。
6、教务管理工作
教务管理以服务为宗旨，为学员、家长、教师提供便利，为教学做好辅助，确保学生人身安全、保证教学效果，及时将学员信息录入教务系统，确保学员报名、停课、调课等信息的准确性。加大学生接送和课间管理，定期召开关于学生接送的协调会，对于学生接送过程中存在的安全隐患及时采取解决措施，避免学生在上下课途中因追跑而发生意外伤害。本学期，严格按照学校的要求执行关灯、关电脑、关窗、锁门等相关规定，要求任课教师下课后关闭电脑和电灯，保洁打扫卫生后关闭门窗，每日值班人员下班前对个教室的使用情况进行检查和通报。
二、获奖信息
校冰球队获得海淀区冰球校际联赛甲组联队冠军和海淀区冰球校际联赛乙组第四名；
冰球队员詹佳慧被评为海淀区最佳门将；
李昀婷和代来参加“六一杯”游泳比赛获得第六名；
郭紫琪获得北京市游泳锦标赛高中组50米蛙泳第六名；
朱安娜获得北京市游泳锦标赛初中组200混合泳第六名；
李天琪获得北京市游泳锦标赛小学组50米自由泳第四名；
代来获得海淀区游泳选拔赛暨北京市冠军赛预赛50米蛙泳第二名；
刘昊辰等47名学员参加第六届全国少年儿童书法、硬笔书法暨规范字大赛，分别获得一等奖、二等奖和三等奖。
三、小结
教育是个良心行业，日常教学管理中，时刻提醒员工不管是任课还是管理学生，最基本的是要对得起自己的良心，教学要有成效，管理要有方法，学生学习要有进步，学习习惯要有改变，让我们的课程教学能够成为校内课程的有力补充。
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