
十七项 海淀区“十二、五”教育科研课题

实验全面启动
供稿/教科室   文/周枫榕

2010年6月，在海淀区教科所的统一布署下，在北外附校领导的大力支持下，我校教科室有效的组织了海淀区“十二、五”教育科研课题的申报。经过各课题组教师的认真学习，深入调研，科学选题，积极筹备，我校申报的十七个区级教育科研课题在2010年11月份全部获得批复。本次申报，我校教师参与度之广，申报课题门类之多，在海淀区的各类学校的行列中我校处在领先位置。
于2010年11月26日，在学校校长的大力支持下，我校教科室邀请了海淀区教科所吴颍慧所长来校进行题为 “教师参与教育科研的方法与程序”的教育科研专项培训。

2011年3月17日，北外附校初、高中部召开了“十二五”科研课题开题论证会。海淀区教科所的二位专家亲临北外附校指导初、高中两个学部的会议开题，经过专家论证，初、高中部的七项规划课题批准开题，另外二项重点委托课题在海淀区统一会议开题。北外附校小学部以校内自我开题的形式对八个区级课题进行了自我开题。

至此，我校承担的十七个海淀区 “十二、五”课题全部批准开题实验。完成了课题实验的第一阶段：理论学习，调查研究，课题申报，实验准备等几方面的工作。
本学期开学以来，教科室按照学校工作的总体布署，把教育科研课题实验研究纳入教科室工作的重要内容之一。出台了“北外附校教育科课题申报流程和教育科课题管理办法”，对我校课题实验管理做出了周密安排，正在把我校的教育科研课题管理推向一个新的阶段。 

    2011年 9月15日和2011年9月16日教科室分别组织了初中、高中两个学部课的课题组组长会和小学部课题组组长会。共有21位课题组长及副组长参加了会议。
 会议由教科室主任周枫榕主持。教学处王静主任，小学部张立新主任参加了会议。召开本次会议的主要目的是：1、教科室摸底各学部课题进展情况，整合、优化、统筹三个学部的课题管理。2、通过各课题组长汇报、交流课题实验的基本经验，达到各课题组之问互相学习、借鉴的目的。3、教科室对本学期的教育科研实验做出具体布署。宣布我校各课题实验进入一个更加深入的实验阶段。
会议气氛热烈，各课题组长就本课题实验的组内成员分工情况，课题实验的进展及实验活动开展的形式和方法，本学期的活动计划等方面的内容做了详尽汇报和具体分析，同时也提出了实验过程中遇到的困惑。
教研室周主任针对我校课题实验的总体情况和各课题组在实验中遇到的困难。做出了如下安排：1、要求各课题组制定出详细可行的课题实验活动行事表。她说，课题从申报到立项，同事们付出了艰辛的努力，课题立项来之不易。我们已经完成了课题实验的第一阶段。但是大量的艰苦细致的工作在实验的第二阶段，也就是深入实验阶段。各组必须做出具体的计划，切实有效地从教学的问题入手，一步一个脚印地做好第二阶段的工作。2、加强对实验过程资料的积累。关于如何积累资料，教研室计划在11月中旬对全体实验教师进行一次专项培训。。3、为了推进课题实验纵深发展，决定于11月下旬召开各课题组实验阶段成果报告会和课题实验阶段成果展示会。
最后由王静主任做会议总结，王主任对组长们的发言给予充分的肯定，鼓励各课题组按计划，扎实的、规范的完成下阶段的实验工作。在小学部的会议上张立新主任旗帜鲜明地支持课题实验的开展，对小学部课题实验能圆满结题充满信心。
北外附校正迎来前所未有的发展机遇。我校的教育科研工作也正乘着学校发展的航船大步迈开。十七个区级课题的研究实验已经全面启动。让我们全体实验教师能够主动学习、不断改进学习，从教学中寻找真实的现实问题，把问题研究做成课题研究，从而解决教学问题。
研究没有唯一的最好的方法，只有较适合的方法。我们的科研方法要“适切、变通、综合”，这些方法可以是写专题总结，可以是教育叙事，可以是日积月累的教学随笔，可以是教学案例。

虽然，我们的课题研究还存在这样那样的困难，但总体来讲，我们正处在进步中！只要坚持“迈小步、不停步”，我们的课题实验就一定能圆满结题。我们的实验教师坚持下去一定能成就有意义、有价值的教育人生。
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