
2011-2012学年度第二学期“燕山读书社”小学部分社活动计划
一、指导思想
积极开展新教育实验，以提升教师的专业素养为重点，以营造浓郁书香校园文化氛围为目的，在学校形成读书热潮。引导广大教师“多读书，读好书，好读书”，不断更新教育理念，进一步促进教师的专业化成长，逐步推进学习型校园建设，为学校建设增添活力。
二、活动目标
1．通过读书活动，转变教育理念，努力使教师成为学者型教师
2．通过读书活动，提高教师的理论水平、科研水平，提高教育实践能力
3．通过读书活动，创设良好的学习研究氛围，使我校师生养成良好的读书习惯和思考习惯
4.通过读书活动，丰富我校师生的课余生活，丰富师生的内心世界，提高师生的知识素养和人文素养。
三、具体措施
1．在原有分社成员的基础上，吸纳更多爱读书、想读书的老师加入读书社
 “燕山读书社”小学分社，分社长为语文教研组组长王梅老师，副分社长为邹学红老师，组员为：李欢老师、程静云老师、李琳老师、崔超老师、赵阳老师、陆晓帆老师。
本学期我们将在现有队伍的基础上，吸纳更多的优秀教师加入我们的队伍，扩大小学分社在小学部的影响，引领更多的教师走进书香世界。

2.制定读书内容

（1）必读书目
为便于教师学习，结合我校实际，要求分社成员必读《爱心与教育》（李镇西，文化艺术出版社，2011）、《埃米尔》（卢梭著,李平沤译，商务印书馆，1978）、《课堂中的皮格马利翁——教师期望与学生智力发展》（罗森塔尔等著，唐晓杰等译，人民教育出版社，2003）、《论语》（孔子著，李择非整理，万卷出版公司,2009）。
（2）其它推荐阅读的内容： 

如名人传记，教育理论书籍，学科专业书籍，现代科技书籍，美学、文学、史学和哲学书籍等。通过阅读，思考人生，积淀精神文化，寻求心灵家园，提高生命质量。
3.组织读书交流活动
具体活动计划如下：

2-3月    阅读《爱心与教育》       月末每人提交一篇读后感
4月      召开分社读书交流会       每位成员发言3-5分钟
5月      阅读《埃米尔》           月末每人提交一篇读后感

6月      召开分社读书交流会       每位成员发言3-5分钟
7月    阅读《课堂中的皮格马利翁》，并召开期末分社总结会
4.组织小学部学生开展“晨诵、午读、暮省”活动
“晨诵、午读、暮省”是新教育实验倡导的一种回归朴素的生活方式。
新教育实验认为，晨诵的目的主要不在于记忆未来可能用到的知识，不是为了进行记忆力的强化训练，而在于丰富儿童当下的生命，在于通过晨诵，既养成一种与黎明共舞的生活方式，又能习诵、领略优美的母语，感受诗歌所传达的感恩、优美及音乐感。
小学部学生的晨读时间只有10分钟，周一早上为晨会，周二和周四的早上为语文的晨读，周三和周五为英语的晨读。我校是外语特色校，必然要保留英语的晨读。而“晨诵”本身就是加强学生语文修养的一种方式，所以建议本学期的语文晨读时间作为我校开展“晨诵”的时间。晨诵内容为唐诗宋词。具体诵读哪些诗词，由各年级语文备课组长来定。

午读，代表的是整个儿童阶段的非学科性质的阅读。其中的核心内容就是阅读属于他们自己的童年书籍。
学校每天中午安排15分钟时间让学生阅读（把过去听广播的时间用来读书），前半月进行师生共读，后半月进行自由阅读，每月选一节读书课作为指导课或导读课或交流课。一二年级教师读书给孩子听，每人一本同样的书，教师读，学生指着书在心里跟读。高年级教师拿着一本书，坐在讲台固定的位置和学生一起默读，给学生做出榜样和示范。

暮省，指的是学生随笔、日记，以及师生通过日记、书信等手段，相互编织有意义的生活。用日记记录成长，亲子之间、师生之间用词语相互激励、抚慰，成了新教育实验重要的组成部分，以及日常的生活方式。
每周安排3个晚上的时间让学生写日记，称之为暮省。写一天的见闻，写一天的感受，记录自己心灵的轨迹，记录自己成长的烦恼与喜悦。

