
李方圆

本学期我所教班级为4年级2班和4班，两班均为寄宿班。两班成绩与年级均分之前有所差距，我在找差距原因的同时，想办法将学生学习英语的兴趣激增。学习英语时应该将学生的听和说放在首位，先让孩子敢开口说英语，再进一步让学生在读和写方面有所提高。其中在上课方面，将每节枯燥的A4放在场景中进行，给孩子们创造真实的场景模拟，例如在学第三单元时，将所有的内容放在Rita’s restaurant中进行， 让学生学习在餐厅点餐的流程，更加深入的将餐厅开在不同的国家了解他们的饮食习惯，将学生分成服务员和顾客，让学生有学习英语的兴趣和动力。
苏英

在北外附校教学的这段时间，自己在教学上努力做到认真备课，课上尽量做到层次教学。对程度比较好的学生，引导他们多进行情景对话，灵活使用语言，对程度较差的学生要注重基础知识的积累，多进行鼓励。在教学上注重提高学生口语表达的能力，把课堂时间尽量交给学生。在课上尽量创设趣味性游戏，把课文内容和游戏结合起来，努力做到在玩中学。在课余时间教学生唱英文歌曲，看英语动画短片，增强英语学习的趣味性。
曹金

英语课的前五分钟，每天有一名学生进行英语秀，以前主要是日常口语问答，来锻炼他们的表达能力。现在他们四年级了，他们英语知识不断积累，他们的逻辑思维能力也在不断提高，所以我把每日的英语秀由以前的日常口语问答，改变成我随意写四个单词，让学生用这四个单词编一个英语小故事。每次我都是随机写上4个单词，我自己构思一个故事。然后对照学生编的故事。他们每次都能给我带来惊喜，他们的想象力让我震惊，让我欣喜。有时我自己都觉得我自己编的故事不如他们的精彩，其他同学也听的全神贯注，每天他们都期待这个时刻，有时我忘了，他们急忙提醒我。
洪鲁丹

课前认真仔细准备教学课件，搜集制作教具，并反复演练，把每一堂课都当成公开课来准备，如本单元学习食物和餐馆点餐，上课前花大量时间寻找食物图片和动画，制作成精美课件，并在电脑前一边放映课件一边跟着练习讲几遍，制定好每个步骤的时间，准备好围裙、点餐单等教学辅助用具，如学习恐龙和动物时，准备好恐龙模型、恐龙磁吸、图片、动画片段供上课使用。课上不仅自己全英文授课，还鼓励孩子尽量不说中文，用英文思维操练英语，创造良好的英语环境，老师和孩子在课上碰到新词难句时，都用简单的已知的英文解释，而不是直接用中文翻译，既加深印象，又训练了英语思维。

刘蕾    设计适合学生特点的游戏或活动
托尔斯泰说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”能使学生在愉悦的气氛中学习，唤起学生强烈的求知欲望是教学成功的关键。游戏活动是小学生学习的一种重要方式。

在教学中设计如头脑风暴，单词接龙，趣味问答，小品表演，英语节日庆祝活动等形式多样的游戏或活动，不仅可以激发学生学习的兴趣，而且有助于学生更好地理解和运用知识，让学生在一种轻松快乐的氛围中解决问题，这样，他不仅获得了知识，更为重要的是获得了学习的快乐。
刘砚茹
我平时很注意学生的思想教育工作，一有时间就到班去观察和了解学生，发现学生存在的一些问题及时的提醒和教育。尤其是对于学习态度不端正，出现思想问题的学生，自制力差的学生，我会经常和其交流和沟通，指出他们的不足和差距，帮其找出解决问题的办法，帮其改进。而对于成绩相对来说较好的学生，我会观察他们的学习状态，及时发现骄傲的因素，及时提醒，以帮助其一直处于良好习惯的良性循环中。总之，对待学生的教育是一种持续的，长久性的，要有足够的耐心才行，要能够不断地去说服，去教育。
陆晓帆

学习的最重要阶段是预习。也就是说在上课之前，先得让学生自己学习一下课文，在预习中要尽量主动地解决问题，把不懂的问题记下来，在上课时跟老师、同学一起学习讨论。课本要反复阅读。适当的课外阅读是很有必要的。阅读时要有选择。学习语文的一个重要目的就是写作。提高写作能力要从点点滴滴做起。课外积累是写作的基础，要教会学生学对文章的细读，精彩的篇章最好能背诵。如果腹内空空，是写不出好文章的。除此之外，要求学生注意观察生活、感悟生活，坚持不懈的记日记，有感而发的写随笔，都是帮助学生写好作文的有效途径。学生的作文要反复修改，精益求精。 

马春阳
“勤”即工作要勤恳。班主任要带好几十个学生，就必须兢兢业业，尽职尽责，主要应做到“五勤”即：勤观察、勤动脑、勤动手、勤联系、勤谈心。勤观察，不论上课或下课，注意观察学生细微的变化，掌握他们思想的动向，以便随时对学生进行教育，防范于未然。勤动脑，学生出现的问题千变万化，我根据学生的年龄，性格，同学关系，家庭状况或社会关系等各方面的因素，找出一个适合于这个学生的方法，解决他所遇到的问题，使他不至于在学习和思想上掉队。勤动手，学生在具体工作中，不会或做得不好的时候，我亲自手把手的教学生，帮助他们干好每一项工作，让他们从不会到会。勤联系指的是经常和家长取得联系，我通过电话，飞信或和家长面谈，了解学生在家的表现，向家长通报学生在校的表现，这要花去我很多时间，但却能防止学生出现意外，帮助学生更好的学习。勤谈心，我平时多与学生交流，把学生当朋友，推心置腹地与学生谈话，谈谈自己的想法，倾听他们的意见，不断改进自己的工作方法。
陈莹   培养学生的口头表达能力

本学期我担任四年级两个班和五年级一个班的教学工作，我感触最深的就是学生的英语口头表达能力是学习英语的基础。

一个学生如果没有好的口头表达习惯，他上课就很难真正地认真听讲，因为首先，他没有对语言的需求，学不学一个新句型对他没有影响；其次，他不会积极发言，因为他不会说；最后，他也很难重视老师的听读作业，因为口头表达是老师检查听读作业效果的重要途径。因此本学期以来，我争取每节课都根据本课的主题或者内容，跟学生进行一定时长的Free Talk，例如讲到日本的食物，我就会问学生，关于日本他们知道什么，而通常学生也能给我很多惊喜，比如日本人不睡床上，日本是岛国所以总吃鱼，日本人节日会穿和服等等。他们也许不能用上准确的句型和单词，但是这样做他们马上就对日本这个国家有了兴趣，并且用上了他们自己会的英语，觉得很有成就感。

这样的Free Talk占用的时间不长，但每个孩子都很愿意开口说，哪怕他说的只是很小的一点甚至句子本身不正确，我也会特别鼓励。因为我觉得这样坚持下去，学生就会逐渐养成愿意表达的习惯。另外，在课堂上，只要有学生愿意发言，哪怕不是准确地针对我的问题，我也会耐心地让他说完，然后再逐步引导到我们正在谈论的话题上。因为有时候学生表达的习惯不一样，他可能需要老师去拉一把，而不是被老师粗暴打断。

我很希望在学生进入语言习得的沉默期前，最大限度地激发他们自我表达的意愿，因为对于学习语言来说，交流和表达永远是学习的动力和目标。
王梅   培养学生的预习习惯

上新课前，都会布置预习作业，但真正的预习效果怎样，又有多少学生真正去好好预习了？他们往往敷衍了事，甚至不把预习当作业，一听到这样的作业，个个欢呼雀跃。在他们看来，预习等于没有作业，不要抄写，读不读谁也不知道。导致这种情况的原因于布置任务不具体，检查不到位，给了学生偷懒的机会。为了杜绝这种现象的发生，我是这样做的：布置预习作业有布置、有要求、有检查，学生自然不敢偷懒。
我给学生这样布置预习作业：把课文读通顺、读流利，至少读五遍；自学生字词，尝试理解词语（查字典，字形特殊，意义多样）的意思；仔细研读课文，提一到两个有价值的问题（可以是课后的，也可以是学生不理解的）。预习检查我放在早读课和语文课上，早读课我让同桌互相检测朗读情况，正确60分，通顺80分，流利100分。课上在讲学生字词时检测生字预习情况。比如：第二学段学生具有初步独立识字的能力，这一阶段的识字教学，要留给学生时间自行学习，进行字形分析，积累多音字、近反义词、积累好词佳句等，词语的应用等。最后归纳识字方法。

在通读全文后让学生提问，对有价值的问题进行整合，一部分第一课时解决，一部分作为上第二课时的预习任务再布置下去。由于预习任务的具体，学生知道做什么，怎么做，加上及时的检查，学生不再敢偷懒了，预习效果好，大大提高了课堂效率。
刘跃爽

我来到北外附校的时间还不算很长，下面只能说是我的一些教学体会和反思，还称之不为亮点。本学期我担任四年级3班和5班的英语教学工作。这是两个住宿班，不管是管理和教学上，都要比上学期教的走读班有难度。所以我做的主要是以下几点，备好课，备学生，上好课，批作业，复批。上课前，我会认真研究课本和教案，找出重点、难点，设计上课步骤，上课时好有针对性的给学生讲解。如果时间允许，我还会在课前准备好游戏，以便在课上时调动学生的学习积极性。说到备学生，我觉得就是要尊重学生的个体差异性，因为每个学生的学习基础都不一样，所以让他们达到的标准也不同，比如班里基础薄弱的学生，我不要求他们每个单元所有单词都会默写（我会圈一些主要的单词要求他们记忆），但单词和课文一定要会读。而且上课时我会提问一些简单的问题让他们回答，答对后，鼓励他们，调动他们的学习积极性。授课时全身心投入，课后抓紧时间批改学生的作业。这就是我自己的一点心得体会。
张濛濛
本学期我仍然承担着三班四班的英语教学任务。两年前，我刚接下这两个班时，发现了一些令人担忧的问题。两个班的孩子课下还比较活泼，可是英语课上却不敢登上小小的讲台。为了锻炼孩子勇于自我表达自我展示的能力，我决定从每天的课堂五分钟抓起。每天课上前五分钟的热身阶段，我会邀请每天的英语值日生走到台前进行展示。展示分为两个部分：首先，孩子们会就日期，天气等问题对值日生进行询问。然后，我会邀请至少五名同学和英语值日生之间进行自由问答，鼓励他们大量运用先前学过的句型。第二部分，我会要求值日生有一段英语才艺展示。时间一长，我发现孩子们勇于登台表演展示自我了。尤其是爱唱英文歌的孩子越来越多了。在日后的工作中，我会将这项工作进行到底。
岳阳     用真诚的教育换来真心的感动

一转眼我已经担任五班班主任1年之久，可以说第一年的班主任工作是个摸索的过程，对工作的不熟悉，对学生的不熟悉，一切都是新的。相比之下，今年的工作开展要更顺利些。开学之初我就将本学期的工作方向及目标确定了，即“以学生为主导，自主、自立、自信的学习和生活”。四年级的孩子们都已经渐渐有了自己的主见，那么班主任适时的放手也许会有意想不到的收获。

    开学伊始，我们班重新组建的班委，通过报名、演讲、投票，大家选出了心目中的小干部。我为他们召开了第一次班委会，明确了他们每个的职责，各有各的分工。班级的板报、每周一的新闻事实报道都平均分配给了每个孩子。那么我收获了什么？下课的时候每一节课都有小干部负责，从前都是我站在班级门口喊着孩子们站队，现在当我站在班级门口的时候，纪律委员、体育委员、值班小干部都已经各就各位开始整队了。加餐、路队、二课、自习一切都是那么的井井有条。我看在眼力，却真的暖在心里。班级的板报美观大方，教室的卫生干净整洁。也许在初期老师的示范让我耗费了许多时间，但是换来的这一切我认为非常的值得。

担任寄宿班的班主任，我认为真的是需要“付出”二字。从前我们班的成绩都是倒数，但是经过去年一年以及开学到现在这段时间的管理，各科老师的共同的努力，班级的学习氛围十分浓厚，孩子们之间的竞争意识也很强烈，他们的成绩有了很大的飞跃。他们是那么的想要学习，但毕竟他们是孩子，孩子是需要呵护的，是需要用爱来引导和教育的。作为班主任，作为老师我们真的在用心去关爱每一个孩子，孩子们会体会到的。至于回报，我想那上课前的一杯温水，那一颗用小手送到嘴里的钙片，那一幕当你身体不舒服时的乖巧与安慰，那一双放在你肩膀轻轻按摩的小手就足矣。
沈倩      赏识教育在课堂教育中的运用

在短短的半学期的语文教学中，我尝试以赏识教育的理念来激发学生的学习积极性。在课堂教学中，当学生勇敢的站起来发言时，注意倾听学生的发言，从中找到切实的亮点，有针对性的鼓励孩子。当评讲学生的作业时，也力求及时表扬做的认真的学生，既鼓励了认真完成作业的孩子，也为其他学生树立榜样。当学生在学习中犯了错误时，受了挫折，垂头丧气时，也先从肯定孩子的优点入手，循循善诱的引导孩子，帮他们树立信心，相信自己会改正，会做的更好的…...

赏识教育使学生逐步树立的学好语文的信心，激发了学习学习语文的兴趣，也拉近了我与学生的距离，在今后的教学中，我将会更好的去研究和使用它。

王海琳      亲近学生  研究学生  展现自我  树立威望 

　　"谁爱孩子，孩子就会爱他，只有用爱才能教育孩子。"我自认为比较善于接近孩子，体贴和关心学生，和他们进行亲密的思想交流，让他们真正感受到老师对他的亲近和"爱"。　　爱就要研究学生的个性特征（包括能力、气质、性格、爱好等），了解个人的生活环境，掌握哪些是积极分子，哪些是特别需要注意的学生等等。 

在亲近与研究学生的过程中，我要努力展现自身广博的文化与高尚的道德情操，使学生对你"既亲近又崇拜"，既认定你是值得信赖的老师，又把你当作好朋友，树立起班主任崇高的威望。比如我们班的插班生严炬霖同学刚转来时所有的老师都发愁，我通过了解后知道他酷爱篮球，我本身对篮球也很喜爱，从这点出发我走进了他的世界，帮他入篮球校队，取得他的信任，在户外活动课的时候和他一起玩篮球。拉近距离，时间一长我们的关系就变得十分融洽，加上我的鼓励，很快他就被我们这个大环境所感染，现在的他不仅各项活动积极，就连学习也主动性越来越强了，甚至他的家长都很惊讶他的转变！这是个小例子，但从中我更加肯定我的想法！
张艳萍

狠抓课堂质量，课堂四十分钟是学生学习知识的主渠道，一般我的数学课，是按大约10:20:10的比例分配。前十分钟复习旧知，引发学习兴趣，中间二十分钟学生注意力基本集中讲解本节的重难点，后十分检查掌握情况，可以是做练习，可以是学生的学习小结。

发挥学生的主观能动性，以前我总觉得在课堂上花时间维持纪律或给学生讲与数学课无关的知识是一种浪费时间，随着时间的推移我觉得我这种想法有点不是很对，因为我们不把学生的情绪调整好，他们根本就没有专心的学习，所以我现在课堂很注重这方面的培养，提前给孩子讲好条件：喊完上课起立站姿不端正或者眼睛不看老师的，不能立即坐下，课堂上有不注意听讲的，我会随时喊她起立，也算是一种提醒吧
杨叶红    教学与实践相结合   快乐有效地学习

    今天上了一堂公开课，主题是用英语在餐厅点餐。唱完一首关于食物的英文歌热身后，我跟孩子说我要开餐馆，让他们帮忙想个名字，孩子们都很感兴趣，最后我说我的餐厅名叫Sunshine Restaurant，还画了一个微笑的红太阳在黑板上，孩子们顿时笑了。教室里弥漫着快乐的空气，在这种气氛下，我接着引导他们制作菜谱，说出他们自己想吃的食物名。因为是自己喜欢的，他们也特别激动，纷纷举手回答。由于本课主要是学会用英文点餐，我又把他们分成5个小组，发给他们纸和彩笔，让他们尽情地发挥，开自己的餐馆，起名字，写菜谱。孩子们都特别积极，有用三个组员英文名开头做餐馆名的，有要开KFC的，制作完菜谱，画完餐馆名后，我给他们更大的舞台，表演对话。还为他们准备了服务员服装，记账本，进一步激发他们的学习热情。当第一组的小“服务员”穿上服装，拿好道具的时候，孩子们都乐了，都期待着自己那一组赶紧上台表演。每一个人都快乐地参与了，不但学到了句型，更重要的是还学会了如何将句型运用到现实当中，甚至都学会了自己开餐馆的第一步，起名字，制作菜单，而且是用英文的！该下课了，孩子们都意犹未尽。

在短短的5分钟内，孩子们能想出写出并画出这么多有创意的作品，我很欣慰，我觉得快乐给了他们动力与灵感，还有，因为与现实贴近，他们感兴趣。以后我还是会将教学与实践相结合，让孩子们更快乐有效地学习。
王金秋      正强化调动学生的积极性

曾经在一本书中看到这样几句话：“身为成人的父母，师长，假如能设身处地为孩子想想，当你整天被人批评指教，何能难堪！何况只是稚嫩孩童。因此一般的人，特别是孩子，对于旁人的给予肯定的评价和令人鼓舞的重视，都会心中暗喜，表现得更好。”我从这几句话中理解到“正强化”的重要性，在我的实际工作中也深深体会到“正强化”的作用很大。

在我们班有两给孩子很不愿意发言，刚开学的时候即使会也不主动举手发言，我也看出她们很不自信。于是，我在课堂上有意叫她们回答问题，当她们回答正确时给予肯定：“你回答的很好，如果下次能主动举手回答更好了。”经过几次这样的提问，她体会到了回答问题的成功快乐,孩子对自己有信心了。刚开始主动回答问题时，声音很小，我就鼓励她说：“回答得很，如果能向×××那样大点声音回答就更棒了。”这一句话可谓：一箭双雕，即表扬了×××，使他体会到学习的快乐，又给发言声音小的同学找到了榜样，使她知道了应该大声回答问题。家长反馈信息是，孩子不再发愁完成数学作业了，做数学比从前主动得多了。

正强化也可以应用在学生的行为习惯的培养方面。特别是低年级的学生，有的时候他们不是故意犯错误，而是他们不够明确应该怎么做，所以需要老师给他们提出要求，更需要老师告诉他们该怎么做。例如：当上课铃声已经响了，学生还没有安静下来。老师如说：看××坐得真好，这时同学们都会把视线转向她，进而知道，哦，原来应该向她那样做；假如老师说：×××怎么还不坐好。那么其他同学也会把视线投向他，心里会想：老师没说我，可能是我坐好了；或者想：他还没坐好呢，我也不着急。所以我们要尽量让孩子明确自己怎么做是对的。恰当的使用正强化会起到事半功倍的作用。
周继娜    数学教学中的一个小变化

随着孩子们年龄的增长，知识的增长，我对孩子们的要求也在不断变化，但根据班级的不同，孩子的不同，本学期我在我的数学教学上加了一项工作，那就是学生数学日志，也就是数学错题本，这是受到我师傅杨青老师的启发，也可以说是源于我的学生。因为我发现学生在平时做题时出现的错误，往往在考试中还会一错再错，所以我由以前单一的“批阅——改错——复批”，改为“批阅——改错——复批——整理到错题本上，并写明当时错误原因。”经过半个学期的坚持与培养，已有部分孩子有了的进步，我想只要我们持之以恒，一定会有所收获。
任伟娜   创高效课堂

紧盯教学内容。“不打无准备之仗”，课堂要高效，教师就要认真备课，精        心设计教学环节，要根据教学内容、学生情况，设计出能最大限度地激发学生学习兴趣、调动学生学习积极性的前置性作业。知识目标的定位要难易适中，还要充分考虑到三维目标的统一，也要兼顾好、中、差三个层次。
紧盯教学对象。课前备课必须充分，特别是“备学生”要落实到位。这节课你虽然设计得很精彩，但是必须符合你这个班学生的认知水平，如果不符合，就必须修改，因为这是关系到我们所讲的这节课是否能引起大部分学生兴趣的一个关键之所在，而学生的学习兴趣正是我们提高课堂效率的一个重要因素。
课堂要让每个学生都动起来。首先，课堂语言要充满活力和感染力，要抑扬顿挫，要风趣幽默。这需要教师自己的感情投入，要进入角色，眼睛有神，动作有力。其次，课堂要像相声演员那样设计些“包袱”，让学生在张弛有度的环境下学习。如果仅用某一种教学方法，容易造成学生听觉、视觉上的疲劳，从而分散学生的注意力，降低课堂效率。
课堂节奏要随着学生学习节奏变化而变化。合理地讲练，每节课都要有比较深入的信息反馈与调整，确保每节课中目标的达成度或生成度。另外，作业的布置要科学、有层次，要有大局意识（应该在作业中设计“必修”或是“选修”题目），这样就比较有弹性，满足不同层次学生的学习需求。
    课堂要面向全体学生。为此，我们还应该端正一种认识――培优补差不是课后的工作，而是课堂教学的重要内容。我们不难发现，利用课余补课的学生的成绩并不比不补课的学生成绩好。因此，加强课堂教学中的培优补差工作，尤其是补差工作值得我们重视。 补差，首先是“治懒”，“懒”包括思维上的懒和练习中的懒。思维上的懒常常表现为学习过程中的心不在焉、注意力不集中；练习中懒的表现为练习速度慢，作业完成不及时或是抄袭作业等。针对以上情况，分别要施之有效的措施，在课堂中加强“快速提问”，增加提问的密度，把一些略简单的问题让程度较差的学生回答，让他们形成一定的自信心；同时，尽量给他们板演的机会，让他们养成良好的练习习惯；还有，课堂作业要堂堂清，教师要严格监督，不给他们拖拉的机会；再者，还不能让他们有抄袭作业的机会，一经发现及时进行批评，并严格处理。

