2013年度“最美孝心少年”揭晓 11位少年获表彰

由中央电视台主办的“寻找最美孝心少年”大型公益活动组委会，今天正式揭晓了2013年度“最美孝心少年”名单。

　　经过6个多月的寻找和推选，黄凤、吴林香、邵帅、龙花、徐沁烨、赵文龙、路玉婷、高雨欣、林章羽和何秀巡姐弟、王芹秀11位少年荣获年度“最美孝心少年”称号；谢宇慧、于统帅等21位少年荣获“特别关注孝心少年”称号。

　　作为活动的收官之作，《众里寻你——“寻找最美孝心少年”大型公益活动颁奖典礼》将于11月8日晚8点在中央电视台综合频道和少儿频道同时首播。

颁奖典礼由“宣传片、主持人引入、人物短片展示、现场访谈、嘉宾颁奖、文艺节目、公益发布”七个环节组成，生动讲述吴林香、王芹秀、高雨欣等11位“最美孝心少年”孝敬长辈、自强不息、阳光向上、自立自强的感人事迹。
附：11位少年“最美孝心少年”事迹

（一）林章羽、何秀巡姐弟
所属地区：湖北恩施
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/10/24/VIDE1382614323939578.shtml
    何秀巡是湖北恩施大河村小学一名学生。2011年,母亲因肝癌医治无效,不幸去世,家里因给母亲治病已经家徒四壁，负债累累。无奈，父亲不得不长期外出打工挣钱还账。
      家里赖以生存的几亩茶园，何秀巡和上初中的姐姐从没敢掉以轻心。忙完学业，姐弟俩就会跑到茶园，为茶树剪枝、施肥。不仅如此，家里还有年迈多病的姥姥需要照顾。妈妈去世后，前两年，膝下无子的姥姥就被何秀巡和姐姐接了回来照顾。11岁的何秀巡，不仅学会了做饭，还想尽一切办法逗体弱多病的姥姥开心，经过他和姐姐的细心照顾，姥姥的身体也慢慢好了起来。

      目前，是采茶的季节，何秀巡和姐姐每天总是忙着采茶、晒茶、卖茶。他和姐姐商量好，这次茶叶卖上好价钱后，好好去医院给姥姥看一下病，他们希望姥姥的病能彻底治好。何秀巡和姐姐，靠稚嫩的双肩支撑起了这一个家，感动了很多人。

（二）龙花
所属地区：湖南凤凰
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/06/08/VIDE1370682603226346.shtml
湖南省凤凰县是国家级贫困县，该县落潮井乡牛堰村17岁苗族女孩龙花本该和其他山里孩子一样，坐在教室里读书，等将来走出大山，却因为要肩负起一个家，不得不选择辍学。

2012年，龙花的父亲因为精神病去世，家里担子就落在母亲吴爱凤跟龙花身上，吴爱凤成了全家顶梁柱。然而，随后，吴爱凤又突然病倒，经过医院检查吴爱凤得的是肝硬化腹水晚期，随时有生命危险——这个家的顶梁柱倒了，家里就没有了依靠跟经济来源，生活都成问题。正在凤凰县城读高一的龙花，就成了家里唯一一根顶梁柱，她不得不辍学回来扛起这个家，而把读书的机会跟梦想全部寄托给弟弟妹妹，弟弟龙军读三年级、妹妹龙淑读五年级。

龙花的家空荡荡、四面漏光，家里最值钱的就是一台老式电视机。墙上却张贴着许多龙花在校时候的奖状，跟很多山里孩子一样，龙花从小就立志读书，只有读书才能让她走出大山，改变家人命运。龙花的梦想就是做一个主持人，到更大的舞台，让更多的人认识，了解她。而这一切她只能埋在心里。

要扛住一个家，谈何容易，更何况对一个女孩来说。除了煮饭、挑水，全部家务活，龙花都要一个人做。别人家的水都是男人们去挑，但龙花却要自己挑水，一百来斤的水桶压在小姑娘的肩膀上，身子骨显得更加弱小了，几乎是每次挑水到家，龙花身上所有衣服都被汗水湿透了，上气不接下气。每次挑完水，还得急急忙忙做其他的家务活；别人家的柴火都是男人们去砍，龙花却要自己上山砍，无论春夏秋冬，龙花都要背着一个背篓，拿着一把镰刀一个人上山砍柴都要去，有时要一天砍一次，最少也要三天砍一次，手工活龙花倒不怕，她怕的就是干力气活，每担柴火少说也有七八十斤，背太少，家里的柴火又不够烧，挑太多，自己又挑不动，龙花就想出了一个法子，第一次挑50斤，第二次挑五十几斤，慢慢往上加，现在龙花已经能挑上100来斤的柴火了；每天龙花还要帮母亲吴爱凤煎熬草药，早上、中午、晚上各一次，熬药成了她必修课。这些草药有些是龙花上山采，有些是从乡村医生那抓来的。熬草药非常讲究，开始龙花也老是把握不到度，不是火候太大就是太小，不能发挥全部药性。经过长时间熬药锻炼跟摸索，龙花掌握了其中技巧。

其实龙花心里最担心的还是母亲吴爱凤的病，为了治病，龙花把该借的亲朋好友都借了，她说，你借一次，人家还借你，借两次、三次人家就不会借你了。再说，你一个小女孩，什么时候能还还是个未知数。其实借她的亲戚压根就没打算三个小孩能还给他们。但龙花心里都清楚着，就是以后三姊妹砸锅卖铁她无论如何她也要还给人家，借人的钱怎能不还呢。

医院方面也因为龙花没钱给母亲交住院费，拒绝给吴爱凤治病，龙花只能带着病重的母亲出院。为给母亲治病，当时龙花就背着吴爱凤，母女俩走遍大山深处、四处寻求乡村医生，在三姊妹最无助的时候，好心人出现了。这其中有乡村医生龙通兴一年365天不离不弃、始终一如的免费治疗，有各界社会爱心人士的援助，也有乡亲们上门问寒问暖，送菜，送米。

龙花告诉我们，过些天，她打算就近找份钟点工来做，劳动之余，她就去挣点钱，一来给弟弟妹妹凑点生活费用，二来还能更好的照顾母亲，不能总指望乡亲们救助，她要改变这个家。

龙花说，只要有她在，这个家就在。

尽管已经离开学校很久了，但是龙花特别想念学校，特别想回到原来的学校去读书，实现自己的梦想。

（三）路玉婷
所属地区：成都市树德实验中学
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/06/15/VIDE1371305159604558.shtml
路玉婷同学，女，15岁，成都市树德实验中学2013级7班学生。她原就读于2012级7班，她生活的家庭只有她、她妈妈和年近70岁的外婆，为照顾生病的妈妈，独自担负起家庭的重任，她向学校提出了休学一年的申请，经学校研究特别批准了她的休学申请，在妈妈病情稳定后2012年9月学校安排她进入2013级继续学习。

路玉婷出生在美丽的蓉城，但命运作弄，父亲很早就抛弃了家庭，从小她就和母亲以及年迈的外婆三人一起生活。玉婷是一个孝顺懂事的孩子，穷人的孩子早当家，她妈妈为了家庭生计每天在外奔波。没有条件上幼儿园、学前班，幼小的玉婷一般都是一个人。五岁开始就能帮妈妈煮饭、拌菜、甚至洗衣服了。没有父母的陪伴、没有儿时的玩伴，幼小的玉婷习惯了独自在家，每天盼望着妈妈早点回家。她最大的快乐就是看到妈妈的笑脸。于是帮妈妈做家务事，煮饭、洗衣，让妈妈到家后就开心成了她每天的必修课。虽然她没有和同龄孩子一样上过幼儿园、学前班，但是在劳动中她也学到很多知识，劳动也给她带来了快乐！生活让她成为了一个爱劳动、独立自主、孝顺的孩子。

十多年来整个家庭都由母亲一个人支撑起来。母亲的工作是给人送机票，工作的艰难和家庭的重任，让母亲积劳成疾，患了严重的肾病。为了分担母亲的压力，玉婷从小就担起了照顾年迈外婆的责任，给婆婆洗澡、洗脚修剪指甲。还要给妈妈买药、熬中药，为了节约医药费，她都精打细算，每次医院开了药她都没有在医院取，而是骑车到各个药店了解价格，然后货比三家最后再决定去哪里买。母亲的病突然严重是在2010年，因为家庭经济困难，玉婷又在读书，妈妈一直没去医治，一拖再拖，终于在2011年11月6日晚凌晨12点过，母亲突然昏迷，当120急救车把她妈妈送到华西医院去抢救。此时，她迫切地感受到，这个家庭不能没有妈妈。照顾妈妈和外婆的重任应该落在自己的肩上。值得庆幸的，因抢救及时，妈妈的命保住了！在母亲住院期间，玉婷正好上初三，白天上课，晚上照顾母亲，母亲要做肾透析，没人在身边照顾是不行了，外婆年迈，没人照顾也不行，看到女儿每天奔波医院、学校、家三地十分疲劳十分辛苦，妈妈很心疼。不想拖累女儿，也没有这个经济实力来治疗，妈妈想放弃治疗。玉婷哭着劝妈妈，只要妈妈在，这才是她最大的幸福。玉婷悄悄地做了决定“退学”，当她把退学申请交到班主任手里时，大家才知道这个平时很守时很、勤奋的孩子，为什么这段时间出现了上学迟到、上课打瞌睡的现象。她的情况让老师动容、让同学感动，老师、同学自发的为她妈妈捐钱治病，学校也专门拨出款项资助这个困难的家庭。学校作出决定，希望玉婷不要退学，暂时休学回家照顾母亲，任何时候，只要她条件允许，她都可以回到学校继续学习。2012年9月玉婷又回到了学校，进入了新的班级又一次开始初三的学习。

自从妈妈病了以后，家里的收入减了许多。玉婷是一个勇敢节俭的孩子，生活精打细算，维持家庭的开支。妈妈不能上班了，玉婷就接替了妈妈的工作。在休学期间，她在枫扬公司上班，每天早上7点就骑车往单位赶，午餐从不花钱到外面买，都是吃自己从家里带的饭菜。有时忘了带水去。口渴了很想喝水，但都能管好自己不浪费钱去买小卖部的饮料，一直熬到下午六点过下班回家才大口大口地喝。她很珍惜这份工作，所以无论吹风下雨，都会按时上班，有几次还因路滑摔了跤。在工作期间她很敬业，无论是上门为客户安装拉卡拉，还是在公司给客户下载他们喜欢的软件，她都对自己充满了信心，丝毫不胆怯。每当她穿着工作服利用中午休息时间外出帮妈妈处理工作上的事，认识她和妈妈的叔叔阿姨都很惊讶，打电话问她妈妈：“玉婷那么小就上班了，是不是不上学了？”与她共事的哥哥姐姐也问：“你读高几？”或者“你考的哪所大学？是出来打暑假工的吗？”当她回答道“刚读初三”时总能看到他们个个惊得目瞪口呆。领到的工资和奖金她全存入了银行中，用这笔钱来支付学习和生活的的各种开支。

如今，妈妈在玉婷的精心照顾下，身体有所好转了，玉婷也回到了学校。平日里认真学习还要照料母亲和外婆，周末为了家庭她仍然坚持上班，风里来雨里去，穿梭在城市里给人送机票。玉婷说，再苦再累都不怕，只有外婆、妈妈身体健康，我就很幸福。玉婷还说，在她遇到困难时，同学、老师、学校、枫扬公司给予她的帮助她都铭记在心中，懂得知恩图报。她会努力学习，尽心照顾母亲和外婆，将来回报社会去帮助那些需要帮助的人。
（四）高雨欣
所属地区：黑龙江省望奎县第三小学
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/10/21/VIDE1382355365263239.shtml
黑龙江省望奎县第三小学毕业生高雨欣，对她来讲这个暑假没有一点儿玩耍时间，因为她要和妈妈一起为全家的生计忙碌。在同学眼里，高雨欣是个坚强乐观的女孩，从小学三年级开始她就用自己稚嫩的肩膀挑起全家的重担。每天傍晚，在熙熙攘攘的望奎体育广场前，高雨欣和她的妈妈都会准时出现在街边的夜市上。11岁正是女孩爱玩儿爱笑爱打扮的年纪，但高雨欣却几乎没有玩耍的时间，小雨欣8岁父母离异，跟着妈妈和姥姥一起生活，那一年，妈妈又被患有精神疾病的舅舅砍伤，右手落下残疾，从此小雨欣变成了家里的主要劳力，帮助妈妈照顾年迈的姥姥和幼小的妹妹。
（五）吴林香
所属地区:重庆忠县马灌镇桂阳村
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/04/18/VIDE1366294678352197.shtml
吴林香生于1999年，家住重庆市忠县马灌镇桂阳村，她被称为中国最坚强的女孩之一； 她只有13岁，却勇敢地扛起一把锄头撑起全家。吴林香六岁时，她的父母离婚，从此她跟随母亲、外公、外婆一起生活。她的外公摔倒致使右手残疾，从此穿衣、洗脸等基本的生活，均要人帮忙;接着她的外婆患脑溢血半身不遂。母亲也紧跟着查出肺癌，已是晚期，虽动了手术，但已完全丧失劳动力，吃药、打针都得人伺候。由于吴林香母亲再婚，几年前，还生下一个男孩，林香也从此多了一个弟弟。为带着这个多灾多难的家庭前行，也为赚钱给三位亲人治病，一年前小林香让继父外出打工。从此，她一人挑起了照顾外公、外婆、妈妈、弟弟的重担。

（六）王芹秀
所属地区：福建省龙岩市武平县七里村
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/06/06/VIDE1370480882653870.shtml
干起地里的农活儿，小芹秀似乎很有经验，一招一式看上去比大人还要利索。芹秀的家里有80多岁的奶奶和50多岁的爸爸，因为爸爸患病不能劳作，芹秀从懂事起就帮助奶奶担起了照顾全家的重任。

一间15平方米的土木结构房子，三面泥墙，一面木墙，昏黄的电灯悬在头顶，角落摆着一张床，另一角是个灶台，屋里只有一台已经报废的黑白电视机，这就是王芹家和爸爸、奶奶的家。

王芹秀从小被亲生父母遗弃，是好心的王炳乾收留了她。虽然知道自己不是亲生女儿，但她却像侍奉亲生父母一般悉心照顾父亲。芹秀的父亲王炳乾从小就患有间歇性精神病，常年不能干活，奶奶又年事已高，所以芹秀从懂事起就帮着奶奶担起照顾全家的重任。在芹秀的记忆里，没有血缘的爸爸和奶奶是两个最疼爱她的人。

每个周末，芹秀都要上山砍柴，除了平时家用，她还会留些晒干了卖钱补贴家用。按照当地林业部的规定，只有不成材的灌木才能砍伐。因此，每次上山芹秀都要爬到半山腰去找。山路湿滑，爬上去很不容易。虽然在山上摔过很多次，可芹秀说上山并不可怕，可怕的是山上的虫子和蜜蜂。有一次，芹秀不小心与蜜蜂窝来了个“亲密”�接触，结果头上、脸上、身上都盯了包，又痒又疼。忙活了大半天，芹秀终于把当天的柴砍好了，她用力地把柴捆起来扔到山上，然后再用扁担把30斤重的烧柴扛在瘦弱的肩膀上，一步一步往家走去。

忙碌的家务使得芹秀基本上没有时间与小朋友们玩耍。偶尔空闲时，她会蹲在屋后的小溪边，叠一只小纸船看着它随着水流向远方。芹秀的眼中有些落寞，她也想像其他小朋友们一样在田间地头奔跑、嬉戏，吃好吃的零食，穿漂亮的衣服，但家里的情况不允许她这样做，她的肩上还有照顾爸爸和奶奶的责任，她不能任性。

命运似乎不断地考验着这个家庭。5年前，小芹秀的爸爸又患上了甲状腺瘤，身体越来越差。偶尔芹秀爸爸会靠吸烟来解愁，但每次只要被芹秀发现，她都会为了爸爸的健康而没收它。不管生活再困难，芹秀都很感激爸爸和奶奶一直坚持送她读书。平时，爸爸都会抠出点零花钱给芹秀，希望她买点零食吃，可是她总是悄悄存起来。听说父亲节快到了，她就用积攒下来的零花钱给爸爸买了双布鞋。

爸爸和奶奶的快乐、平安是芹秀最大的愿望。也许对于这个13岁的女孩来说，这些就是一个幸福家庭的全部。
（七）黄凤
所属地区：安徽省蚌埠市
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/06/05/VIDE1370393764218686.shtml
一边精心照顾家人，一边勤奋求学
　　下午5点，黄凤踩着放学的铃声来到五河县申集镇中学对面的新家。爸爸躺在床上，问晚饭吃什么。 “晚上下面条。”黄凤边说边忙着。吃完饭，洗碗、洗衣服，她抓紧时间在晚自习前干完家务活。晚上8点50分，黄凤上完晚自习回到家，给爸爸洗漱、擦身、按摩……
     早上6点钟，黄凤准时起床，为父亲、奶奶准备早餐，喂爸爸吃完饭后，赶往学校上7点半早自习。上午上完两节课后，她利用10分钟的课间休息时间又赶回家，给病床上的爸爸翻身。中午11点半放学，她匆匆赶到菜场买菜回家做饭。爸爸和奶奶吃完后，她胡乱扒两口饭菜又匆匆去上学了。

　　黄凤的新家，是两间临街商铺，是申集镇镇政府租下来给她家住的，主要是方便黄凤一边读书一边照顾家人。新家门口是简陋的灶台和半自动洗衣机，一台电视机放在木桌上。爸爸黄志仁躺在屋中央可以移动的木板床上，靠墙与爸爸的床并排摆放的是奶奶的床，黄凤的小床放在角落里。

　　“有爸爸的地方就是家，现在爸爸的身体好多了，心情也好多了，手臂和大腿都可以活动，我们的日子越来越好过了。 ”黄凤笑着说。每周一三五，申集镇中学初二年级“生活小组”的同学们，都会到黄凤家里来帮助她，“他们帮我打水，扫地，我生活在一个大家庭里面，感觉很温暖。 ”黄凤说。

　　到上海到北京，拉着板车带父求医
　　1997年4月出生的黄凤，看上去比同龄孩子成熟。她说：“我没觉得我坚强，妈妈走的时候，我就哭了。 ”
　　黄凤6岁时，爸爸黄志仁颈髓严重损伤，母亲离家出走，照顾双目近乎失明的奶奶、全身瘫痪的爸爸，全落在小黄凤身上。

　　2008年5月，黄凤带着全家仅有的27元积蓄，用安了轮子的铁板床推着父亲，与奶奶一起踏上求医之旅。在好心司机的帮助下，祖孙三人终于到达了上海。从火车站到医院，黄凤推着沉重的铁板车，整整走了5天。没有钱住旅馆，全家就在天桥下栖身，但最终没能实现为爸爸治病的愿望。

　　2009年7月，黄凤偶然在电视上看到北京某医院能够治疗高位截瘫，就央求开车到北京办事的同乡捎带他们去。下了汽车，黄凤拿出随身携带的木板、锤子、钉子和轮子，钉出一个木板床，下面安上四个小轮子，然后拴上一条布带子，她让爸爸躺在自制的木板床上，用瘦弱的肩膀拉着父亲走上大街，去寻找能够治疗高位截瘫的医院。

　　黄凤拉着板车为父求医的事迹感动了很多人。半年时间里，爱心和关怀纷至沓来，北京武警总医院免费为黄志仁做了神经干细胞手术。

　　前不久，根据黄凤真实事迹改编创作的电影《女儿》，作为第二十届金鸡百花电影节展映影片在合肥举行了首映式。

　　心中有梦想，社会关爱助翱翔
　　“黄凤现在比以前开朗多了，也爱笑了，做饭、洗衣服时还唱歌呢。 ”黄志仁说。前阵子，申集镇中学举办歌咏比赛，评选校园十佳歌手，黄凤凭借歌曲《隐形的翅膀》获得“校园十佳歌手”的称号。

　　“我特别喜欢这首歌，我的‘隐形翅膀’就是每一位帮助我关心我的好心人。他们中的很多人我都没有见过，有的爷爷奶奶叔叔阿姨见过可我不知道他们的姓名。 ”黄凤说。每个月，家里都会来“客人”看望她和爸爸，送来救助金、生活用品、学习用品等。申集镇计生部门也定期抽调医疗专业人员，帮助指导黄凤更好地护理她爸爸。

　　谈起未来，黄凤说：“最大的心愿就是希望爸爸身体好起来，自己要好好读书，报答每一位帮助自己的人。我以后还要带着爸爸读高中，读大学想学护理专业，希望能更好地护理病床上的爸爸。

（八）徐沁烨
所属地区：长兴县林城镇中心小学太傅完小学
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/06/17/VIDE1371433569206508.shtml

徐沁烨，2000年8月出生，是长兴县林城镇中心小学太傅完小六年级的一名学生，她聪明乖巧，十分懂事；她学习认真，成绩一直保持在班里前几名。为了筹钱救母，她通过微博将妈妈带病绣的十字绣（给她准备的嫁妆）卖掉，她走上大型歌唱比赛的舞台，希望用所得的钱为母亲治病。她的孝心感动了周围所有人，2012年度获得长兴县林城镇“十佳好人”、长兴县林城镇“十佳道德之星”、长兴县“长兴榜样”提名奖、湖州市“文明五心好公民•孝心好儿女”等荣誉称号。

她有一个幸福小家。妈妈在家养猪料理家事，爸爸外出做些零工，一家人的生活虽然平淡、不富裕，但幸福和谐。然而2011年12月，母亲被诊断出患了急性淋巴性白血病，要先做化疗，然后进行骨髓移植，才有生的希望。母亲得知自己的病况后，一度想要放弃。懂事的小沁烨每天都开导母亲，告诉她“没有钱可以凑，骨髓可以找，一定要坚强”。母亲在病重期间强忍着病痛，坚持绣了一副长约2米，宽约1米，名为“旭日东升”的十字绣，想把这份最后的礼物送给女儿做嫁妆。小沁烨深知这份礼物厚重，但她也知道母亲的苦心，母亲绣十字绣时她帮母亲理理绣线，和妈妈说说话，母亲绣的疼痛时，她就帮母亲按摩，并安慰她，“妈妈不疼，妈妈不哭……”

她是一个早懂事的孩子。母亲刚查出患白血病时，爸爸和妈妈都瞒着她。但其实，12岁的她早已经从母亲身体的异样以及亲人们的言谈中看出来了。但是为了不让母亲担心，她一直装作不知道，每天在母亲的面前都是一副灿烂的笑容。自从母亲患病后，她一个人料理家务，瘦弱的身体提着庞大的喂猪桶每天都给猪为食。她省吃俭用，平时舍不得吃一点零食，她把所有的零花钱都存进了储蓄罐，她要把这些钱存起来，好给母亲看病……为了给妈妈治病筹钱，2012年8月份，她走上湖州广播电视传媒集团主办的“天声歌王”大型歌唱比赛的舞台，因为她知道天声歌王比赛总冠军将获得10万元大奖，原本就爱唱歌的她希望能通过自己的努力来为妈妈治病筹到更多的钱。尽管评委给了小沁烨一个待定的成绩，最终没能晋级，但她没有灰心，她相信社会、好心人会来帮助他们这个家庭的。在活动的现场，“平凡之中见真爱”的母女之情深深地打动了现场所有的人，大家纷纷解囊相助。

她的小爱赢得了社会大家。为了拯救自己的母亲，她利用微博想将自己这份凝聚了多少爱的嫁妆卖掉，用所得的钱来为母亲治病。她的孝心感动了湖城人民。大家纷纷募捐，筹集善款给沁烨母亲手术。2012年，母亲成功进行骨髓移植手术，现在在家休养。徐沁烨看着妈妈因药物作用而有些浮肿的脸，心里十分心疼，每天给母亲按摩，陪母亲聊天，告诉她一些学校发生的趣事，让母亲忘记疾病的疼痛。看着母亲慢慢恢复的身体，她暗暗下决心以后一定要加倍努力地读书，报答那些好心人，也为了让母亲过上幸福的生活。

今年下半年，她就要上初中了，对于未来，徐沁烨有自己的打算。她现在就希望妈妈的病能好起来，一家人健健康康地在一起，将来能找一份好工作，让爸爸妈妈都过上好日子，不再吃苦。
（九）赵文龙
所属地区：包头市包钢八中初一五班
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/09/13/VIDE1379047201484471.shtml
12岁，正是一个男孩贪玩儿好动、顽皮叛逆的年龄，可在赵文龙脸上，这些特质都没有，很多时候他都在默默地沉思。不在校的大部分时间里，他都陪着妈妈去医院透析。虽然只有12岁，赵文龙几乎会做所有家常菜。因为妈妈患有脊椎裂和尿毒症，这么多年，他几乎从未有过玩耍时间，最大的乐趣就是生日那天去趟八一公园；他是包钢八中一名普通的初一学生，而他每天需要承担的却是一般学生父母双倍的责任。
    来到位于少先路31号街坊的赵文龙家，家里几乎没什么电器，只有卧室里摆放的一台老式冰箱，这是为了给李英存放药品用的。李英正在整理医院的收费单，与妈妈的大床相隔一张桌子的小床是赵文龙的，床头整整齐齐码着三十几本书，虽然陈设简单，家里却收拾得一尘不染。李英说，每天早上，即使时间紧张，龙龙也会收拾完家，给她做好早饭再走，他自己则在学校买早点吃。
    虽然家庭负担如此沉重，可赵文龙在同学和老师的眼中却是天真、开朗、幽默的，只要学校有什么开心事，龙龙也会第一时间告诉妈妈，母子俩总会开怀大笑。在这样的说笑中，龙龙常常因为忘记了正在烧菜而把锅烧糊。
    医生告诉李英，她的病目前无法治愈，最基本的维系就是一个星期三次透析，每次需要700元左右，每个月8000多元。 为了保证最基本的生活，李英只得一个星期透析一次，每次透析，文龙都像丢了魂似的守在抢救室门口，李英每次都觉得心疼。但只要看她转危为安，赵文龙还挂着泪珠的脸上马上会露出笑容，他告诉她：“妈妈，您一定要好好活着，只要您陪着我，再苦的日子都是甜的。”
     赵文龙打算考一所自己心仪的军校，当军人是他的梦想，更重要的是国家还会补贴学费。“省下一分钱，妈妈的病就有一分治愈的可能”听着儿子这番言论，李英沉默了，生活让儿子过早地承担了太多的沉重，她除了支持，什么都帮不了他。每年六一，李英都会带龙龙去八一公园玩儿，有时龙龙会说：“妈妈，咱们什么时候才能将这里的游乐设施都玩儿一遍啊？”李英听了心里酸酸的，龙龙就立即转换话题安慰妈妈说：“等我工作挣钱了，咱们就好好出去玩儿一趟。”对于李英和龙龙来说，这样类似的对未来的期望已经成了他们母子俩的约定。
（十）邵帅
所属地区:北京市东直门
新闻链接：http://zmxxsn.cntv.cn/2013/05/04/VIDE1367669638804239.shtml
他叫邵帅，今年16岁，目前和妈妈邵丹租住在北京市东直门的这栋居民楼里。2010年，正在北京打工的邵丹突发白血病，急需进行骨髓移植，否则性命堪忧。邵丹在电话里把这个情况告诉了远在江苏徐州的母亲。没想到，这个电话却被儿子邵帅偷听到了。邵帅向学校申请休学一年和外婆一起赶到北京，而亲人配型的结果只有邵帅满足移植条件，可邵丹却坚决不同意。除了担心儿子的身体，在内心深处，邵丹对儿子还怀有深深的愧疚。在邵帅一岁的时候邵丹就离异了，邵帅一直跟着妈妈生活。2004年，邵丹独自北上到北京打工，把7岁的邵帅留在老家和外公外婆一起生活。邵丹一直想着将来给儿子创造更好的成长环境，却没想到有一天要依靠儿子的骨髓才有生存的希望。最终在医生的共同劝说下，邵丹同意了接受移植儿子的骨髓。 
    当时，邵帅年迈的外婆已经心力交瘁，于是做饭和送饭的任务就落在了12岁的邵帅身上。每天凌晨五点邵帅就起床为妈妈准备早饭，坐两个多小时公交车把早饭送到医院，然后再急匆匆地赶回来为妈妈准备午饭，每天光坐公交就八九个小时，往返八十多公里。　　 
    邵帅捐髓救母的行为感动了很多人，社会爱心人士的捐款支撑着母子俩现在的生活。而从小学画的邵帅也被中央工艺美院附中招收，目前已经以年级美术专业第一的成绩保送到中央工艺美院附中高中。

