履职尽责 强化担当 把教育系统党风廉政建设两个责任落到实处

教育部党组书记、部长 袁贵仁

　　党的十八届三中全会强调，落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任，纪委负监督责任。党风廉政建设主体责任和监督责任是党章赋予的重要职责，是深入推进党风廉政建设和反腐败斗争的“牛鼻子”。能否将党风廉政建设主体责任和监督责任落深落细落实，直接关系党风廉政建设成效和从政生态的净化。

　　近年来，教育系统认真贯彻落实中央决策部署，深入推进党风廉政建设和反腐败工作，取得了显著成效。但是，教育领域绝非净土，违纪违法案件仍然易发多发，腐败蔓延势头尚未根本遏制，个别教育部门、学校的问题不断被媒体曝光。在选人用人、财务管理、科研经费、校办企业管理、考试招生、干部管理等方面都出现了各种各样的问题。这些问题的出现，除了社会风气和大背景的影响、体制机制方面的问题，一个很重要的因素就是党风廉政建设责任没有落实。

　　落实两个责任，要从一把手抓起，从第一责任人抓起。一把手要管好自己，建好班子，带好队伍，让每个班子成员担负起责任。一是担负起自律责任。党员领导干部首先要自律，自己管好自己。严格遵守廉政准则，强化纪律硬约束，守住廉洁底线。严格遵守党的纪律，讲党性、重品行、作表率，修身正心，做到自重、自省、自警、自励，自觉防止权力滥用。二是担负起教育责任。领导干部要让分管部门和领域的同志们知道什么能做，什么不能做。要晓之以理、说清利害，教育引导广大党员干部树立正确的世界观、人生观、价值观。三是担负起分解责任。党的各项工作，所有党组织和党员干部都有责任。要建立责任传导机制，按照职责分工范围和“一岗双责”要求，将党风廉政建设责任进行分解，明确责任内容和责任单位，实行分级负责、分线负责、分项负责。四是担负起落实责任。领导干部要切实履行党风廉政建设的领导、执行、推动责任，既挂帅又出征。要把反腐倡廉工作列入重要议事日程，纳入党建和业务的统筹之中，同业务工作一起部署、一起检查、一起考核、一起推进。五是担负起监督责任。科学合理地分解、配置权力，切实做到职、责、权、利相统一。要加强日常监督，对干部存在的苗头性、倾向性问题，早教育早提醒。六是担负起追究责任。坚持有案必查、有腐必惩，有错必究、有责必问。对违纪违法问题，发现一起，查处一起。对违反八项规定的行为，无论是谁，都要严肃查处、主动曝光、通报批评，保证党风廉政的责任真正落实。七是担负起支持责任。主体责任和监督责任是相辅相成的有机整体。党委特别是党委书记要大力支持和推动纪委履行职责，保证纪委监督权的相对独立性和权威性。党委要为纪委开展监督、执纪、问责壮胆、撑腰、打气。要重视纪检监察队伍建设，关心纪检监察干部成长。

　　纪检监察部门要按照党章和其他党内法规，履职尽责。一要加强组织协调。注重形势研判，准确把握党风廉政建设形势，增强工作的前瞻性。及时向党委报告传达党中央关于党风廉政建设的决策部署，提出贯彻落实的意见建议。协助党委加强党风廉政建设任务分解和责任落实。二要加强检查监督。督促各级领导班子和领导干部落实党风廉政建设责任制，督促学校各部门、院系落实惩治和预防腐败工作，督促党员、干部执行党的纪律，开展经常性的检查监督和教育提醒，坚持抓早抓小，治病救人。三要加强查信办案。严肃查处违纪违法行为，重点查处十八大后还不收敛不收手的、问题线索反映集中的、群众反映强烈的、现在重要岗位且可能还要提拔使用的党员干部。加强和规范问题线索管理工作，对信访和案件查处情况进行大排查、大起底，确保件件有落实。纪委书记必须铁面执纪，坚守责任担当，敢于监督，勇于监督。

　　监督是最好的保护，从严是最大的爱护。党政领导班子每一位成员都要自觉接受纪委监督，接受监督既是党性原则，也是支持和保障纪委履行职责。只要我们坚持不懈地抓下去，就像拧螺丝一样，越拧越紧、越拧越实，党风廉政建设主体责任和监督责任就必定能够落到实处。

